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SPRE STIRE 
Şl ORIENTARE. 

Alegerile pentru adunarea ţeriî 
sunt aproape. Ele se vor face la 
toamna. Dar' cetăţenii încă de pe &-
omn încep sä gândească la aceste a-
legerî şi mulţi îşî pun întrebarea, ce 
vor face, cum vor face ia toamnă ? 
Căci necazurile oamenilor sunt multe 
şi nu este fără pagubă, dacă în adu
narea ţeriî ejung bărbaţi, carî nu cu
nosc durerile noastre şi vrerile nóstre, 

. ori dacă le cunosc, nu le bagă în 
seamă. Acolo se fac legile, de carî 
trebue să ascultăm cu toţii şi legile 
acestea le fac deputaţii, pe carî îl 
aleg cetăţenii ţeriî. B frumos aşa-
dară dreptul acesta, să alegi deputaţi. 
Vorba e însă, că deputaţii aceştia tre
bue să fie oameni, cari iţi vreau bi
nele, nu rëul. Dar' mulţi nu ştiu, ce 
fac, cănd se hotăresc să-'şî dea vo
tul pentru cutare candidat 

ЦІ Mulţi fraţi d'aï noştri Români au 
vot la alegerile deputaţilor pentru 
dieta ţeril. Ce să facă aceştia la 
toamnă? La întrebarea aceasla voim 
sa le dăm fraţilor noştri Români în-
veţfttură. 

Cârmuitoril ţeril noastre zic, că 
el nu cunosc popor românesc în ţeara 
aceasta, ci n u m a i naţie ungurească. El 
sşa-dară fac numai ceea-ce este bine 
pentru naţia ungurească, earâ de bie
tul Român grijeşte numai Domnul 
Dumnezeu. Românul plăteşte dare 
grea din rodul ostenelilor sale ; el îşi 
trimite ficiorul la cătănia aspră să-şl 
verse sângele pentru ţsară Şi ţeara 
ce îl dă Românului în schimb pentru 
acestea ? Batjocură şi chin. 

Dai' Ia toamnă vin domnii prin 
satele Ron) anilor şi le zic lor : „alege 
moi, la minye, ca io vrea binye la 
voi". Şi-'l înfundă pe bietul Român 
cu un zîot-doi, cu un ciocan de ră-
chie jidovească şi aşa sërmanul Ro
mân îşi vinde votul şi sufletul. 

Apoî domnii aleşi se duc la Bu
dapesta şi rînjind a sătul aduc legi, 
că în ţeara aceasta Românul nu зге 
drept să fie Român, ci lui Iuăn să-î 
zică d'acum înainte János şi judecă
torul te întreabă la judecătorie cu 
tălmaciu, par'că n'ai fi tu aici, Române, 
de doue mii de ani şi nu din avutul 
teu se îngraşă domnul judecător. 

Vrei să fii batjocorit? Vrei s& 
rîdă lumea de tine? Vrei să îngraş! 
cu sudoarea feţii tale pe dujmanii 
tel? Dacă vrei tu acestea, apoi hal, 
bine, Române, du-te şi tu acolo, unde 
te cheamă domnii şi alege-ţî un de
putat. 

Dacă însă vrei, să-'ţl fie bine 
^în ceriu şi pe pămont, dacă vrei să 

fii om cinstit şi de omenie, creştin 
bun şi cu credinţă pentru neamul 
\Ы, atonei ascultă, ca-'ţî spunem noi. 

E-àtè, ce. 

Ve aduceţi voi aminte, că tot
deauna, când so apropiau alegerile 

pentru dietă, Românii îşi alegeau 
pe oamenii lor de încredere, cari 
cunoşteau durerile şi necazurile po
porului nostru. Bărbaţii aceştia al 
noştri se adunau apoi cu toţii la 
Sibiiu şi acolo se sfătuiau împreună, 
ce ar trebui să facem, ca să-I fie 
maî bine bietului Român. Căel băr
baţii aceştia erau dintre noi, ne cu
noşteau bine şi suferiau dimpreună 
cu noi suferinţele noastre. El în adu
narea lor spuneau, să audă ţeara şi 
lumea, că Românul este apăsat şi 
nedreptăţit în ţeara sa. El cereau 
delà cârmuitoril ţeril, să facă şi Ro
mânilor dreptate. Ba odată 'şi-au luat 
inima în dinţi şi s'au dus chiar până 
la Impëratul eu plânsoare delà Ro
mâni. Cârmuitoril noştri însă n'au 
lăsat să ajungă plânsoarea noastră 
înaintea Stăpânului nostru al tuturor, 
căci s'au temut de dojanele Lui, ci 
în mânia lor au tîrît în temniţă pe 
oamenii noştri de încredere şi i-au 
osândit pe cel-ce spuneau adevërul. 
Si apoi au dat cârmuitoril ţeriî noa
stre aspră poruncă, precum-că Românii 
sunt opriţi a se mal aduna împreună, 
ca eă ѳе sfătuiască despre treburile 
lor obşteşti. Şi pe cel-ce s'au adunat, 
ear' în temniţl i-au băgat şi au luat 
banï delà dlnşil pedeapsă. 

Aşa-dară noi acum nu avern^ 
dreptul să ne adunăm şi sfătuindu-ne 
să vedem, ce trebue să cerem delà 
cârma, ţeril şi delà adunarea ţeriî. 
pentru-ca şi noi cu dragă inimă să 
putein lua parte la greutăţile ţeriî. 

Nu avem deci dreptul să ne 
adunam. Dar' dreptul acesta îl au 
toţi zdrenţeriî din ţeară. Şi numai 
Românii să nu '1 aibă? Atunci cum 
să ne ştim noi sfătui, cui să dăm 
ori să nu dăm la alegeri votul nostru? 

Vedjţl dar', fraţi Români, că voî 
nu puteţi să luaţi parte la alegerile 
de la toamnă. Că oamenii voştri aleşi 
nu se pot întruni, ca să se sfâ-
tuească despre treburile Voastre, ear' 
aşa, fără nicî uneăpetâiu, cum să vö 
daţi voî voturile tuturor veneticilor, 
cari voesc să vé cumpere cu un 
zlot ori doî, şi vë vind dujmanilor 
voştri cu banï scumpi. 

Noi, Româniî din ţeara aceasta, 
avem conferenţâ noastră naţională şi 
avem comitetul nostru naţional. Comi
tetul acesta decî să chieme ia adunare 
conferenţâ noastră naţională, la care 
ne vom trimite bărbaţii noştri de în
credere din toate cercurile electorale. 
Confèrent* aceasta apoi se va sfătui 
şi va hotărî, ce trebue să facă Ro
mânii la alegerile din toamna viitoare. 
Pfwiă atuncî fiecare Român cinstit şi 
de omenie să-'şî vadă de treburile sale 
şi să nu ia parte la jucăriile alege
rilor de deputaţi. Dacă însă cârmuitoril 
ţeriî nici acum nu vor permite să 
ne adunăm şi să ne sfătuim despre 
părerile noastre, atunci — deocamdată 
vom sta la o parte; vom asculta de 
hotărlrilo de până aci ale conferenţelor 
noastre naţionale, cari ne poruncesc, 
ca nicî deeum noi Româniî să nu 
luăm parte la alegeri. 

Deocamdată vom sta dar' la o 
parte. Сѳ vom face maî apoi — 
vom vedé. Dar' pentru urmările 
pëcatului, că un popor întreg este 
iipsit de drepturile fireşti ale omului, 
rëspunderea o vor avé cârmuitoril 
acestei nefericite ţerl. 

Cel-ce va face însă altfel, nu e 
Român de treaba, ci — netrebnic 

Budgetul statului. Toate ministerele 
'şi-au formulat deja proiectele de budget 
pentru anul viitor, cari vor fi înaintate în 
zilele acestea ministerului de finanţe. La 
sftrşitul lune! c. sau cel mult la Începutul 
lunel August proiectul de budget general 
va fi presentat consiliului de miniştri, care 
va hotărî asupra formulării lui definitive. 

, Viitoarea întocmire a Austro-Unga-
riei". Sub acest titlu a publicat de turênd o 
broşură publicistul fruntaş indepev,dist Csa-
volezky Lajos. Broşura a provocat indignare 
între Germani, mai ales în Austria; între 
Maghiari a deşteptat mare interes; ziarele 
cehe se ocupă mereu de ea, căci pledează pen
tru o întocmire de uniune maqhiro cehă, cu 
trecerea punctului de gravitate al monarchiei 
la Budapesta ; în Rusia şi Franţa broşura a 
fost primită cu entusiasm. 

~K- couducëtoirc e deci : în lături 
„Nemţii" ! 

Un nou manifest de .patriotism' ma
ghiar este acesta, o nouă indicare a ferici-
loarei direcţii politice şoviniste, care provoacă 
aphusele vrăşmaşilor monarchiei şi a elemen
telor doritoare de resiurnarea echilibriului in
tern şi întocmirea actuală, representate prin 
excelenţă de Maghiari. 

Tot mai îndrâsneţi şi maî agresivi de
vin şoviniştil. Când li-se va înfunda oare ? 

* 

Lupul oaie. „Egyetértés* şi codiţa sa 
,Arad és Vidéke" sufla earăsî în buciumul 
periclitării .intereselor maghiare", din in
cidentul î n ţ e l e g e r i i dintre d i e c e s a 
Aradului şi episcopatul din Lugoj, asupra 
susţinerii de scoale române cu sprigin re
ciproc. 

,In scurt timp — conchid .patrioţii" 
— mari surprinderi şi întorsături surprin-
zëtoare vor dovedi, că consistorul român 
din Arad vrea să strice, să împiedece cu 
ori-ce preţ progresul şcoalelor maghiare*. 

Ei ne pun cuţitul în gât şi tot noi 
suntem cel afurisiţii 

JUSTIŢIA — 
TEMELIA STATELOR. 
Afacerea falitului advocat Szelle 

József din Arad a avut darul de a ri
dica perdeaua de pe urlte lucruri ce 
se petrec în ţeara noastră, In ce pri
veşte justiţia. 

Eroul înşelăciunilor strîns a fost 
cu uşa de cel-ce erau să mal cadă în 
capcana lui; şi cu această ocasiune 
prins a fost şi firul îndrăsnelilor sale, 
care ducea drept la înalta Curie, 
în manile înaltului judecător Kormos 
Adolf. 

Un judecător delà înalta Curie 
— cel maî înalt for judecătoresc din 
ţeară, ale carei fchotărîrl sunt definitive 
şi contra cărora nu mal există apel 
- - un judecător la înalta Curie, care 

nu numai că „informa" рѳ colegii sëï 
în afaceri de procese de ale luï Szelle, 
dar' era totodată şi în relaţii de bani 
cu acela, era dator lui Szelle ; şi este 
„dator" cu bani mal multor oameni, 
cari au avut afaceri pe la Curie, cum 
s'a dovedit în urmă, — represintă pe 
omul curat şi fără prihană, pe omul 
cel maî desfăcut de ori-ce interes, 
consideraţie, obligaţie, sentiment sau 
pasiune, pentru a servi — drep
tatea ? 

In urîtă lumină se pune înalta 
justiţie maghiară ; urît este înjosită 
temelia statului, justiţia. 

Cel mal înalt for judecătoresc, 
căruia s'a încredinţat în vremea dia 
urmă şi judecarea în chestii electo
rale, să spună cuvêntul din urmă în 
orî-ce pricini, unde e vorba de drep
tatea şi de drepturile cetăţeanului, în 
chestii de avere, de vieaţă, de mo
rală politică, pe astfel de mâni esie. 

Şi dacă putreziciunea începe aşa 
de sus, ce să mai zicem de micii 
escroci, de primitori de mită^ ca 
László Albert, conducëtor de carte fuu-
duară din Boroşineu (ca să amintim 
numai nu cas recent), care a fost în 
zilele acestea condamnat pentru-că 
„a primit* delà oameni „daruri", ca 
să le „facă treabă?* 

Ce să zicem? 

Constatăm, că în ţeara noastră 
încă n'a ajuns vremea ca să se va
loreze principiul : Juktitia гедчогит 
fundamentum, adecă, dreptatea este 
temelia statelor, căci maî ѳ încă pu
tinţa de a pătrunde în smeîu*rul 
dreptăţii cu banul, prin corupţiune ! 

Se scuză prin gazete înaltul ju
decător delà Curie, Kormos, că s'a îm
prumutat numai delà Szelle şi delà al
ţii şi a dat poliţe. Dar întrebăm, de 
ce a dat poliţe tocmai la oameni, ale 
căror cause ajungeau în manile lui, 
cause, pentru carî punea câte-o vorbă 
bună ? 

Este învederat, că puritatea înal
tului for judecătoresc, prestigiul Iul, 
sunt compromise prin astfel de ele
mente. 

Cercetarea pornită, la orî-ce ré
sultat va ajunge, compromisă române 
o astfel de instituţie judecătorească, 
în care trebuie să se facă aşa drep
tate în aşa-fel de afaceri, ca a Iul 
Kormos-Szelle. 

Decând compatrioţii noştri stă
pâni al zilei, au capul împuiat cu idea 
ghe şef tăriei „patriotice" şi fac „pa
triotism" gheşeftăresc, s'a uitat vorba 
împëratuluï Iosif 11 : Justiţia regoorum 
fundamentum ! 

Şi-I rëu aşa ! 
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Părintele Lucaciu la noi. 
Cenadul-sêrbesc, 2/15 VII 1901. 

Am să vë raportez despre o tntêm-
plare drăgălaşă, care din anumite împreju
rări Îşi are însemnătatea sa In viaţa noa
stră publică. 

De vre-o câteva sëptëmânl a fost di
spus de preot gr.-cat. român tn comuna 
noastră dl Dr. Epaminonda Lucaciu. Soar-
tea a voit, ca tatăl sëu, avônd afaceri In 
părţile acestea, a anunţat că are să vină 
să-'l vază. Luând cunoştinţă de aceasta 
Românii din Cenadul-sërbesc, fără osebire 
de confesiune, au fost pătrunşi de un dor 
ferbinte de a-'l vede pe păr. Vasilie Lu
caciu şi a-'l serbători cu manifestaţiune de 
simpatie. Aşa s'au Întrunit sub conducerea 
bravului şi zelosului preot gr.-or. rom. dl 
Terenţiu Opreau, ca să-'l facă primirea 
festivă. 

In 14 1. c. pe la 4 ore p. m., împre
ună cu fruntaşul de toţi stimat, ca un Ro
mân verde şi zelos Dr. Nestor Oprean din 
S.-Miclăuşal-Mare, a sosit In comuna noa
stră, şi a fost condus de-a dreptul la bise
rica gr.-cat. română. Aici au fost adunaţi 
Românii în ţinută sărbătorească, aşteptând 
sosirea lui Dr. V. Lucaciu. Cum s'a arëtat 
în mijlocul poporului, au erupt salve entu-
siaste de , să trăiaetă!" Eară in poarta 
bisericei a fost lntimpinat de sus aminti
tul păr. Terenţiu Oprean ca călduroasele 
cuvinte de bineventare: 

M. On. DU Părinte! 

Omul propune, D-zeu dispune 1 Când 
erai tn suferinţe grele, acest popor s'a 
dus cu iubire şi cu jale să te mângăe tn 
suferinţe. Şi atunci te-a rugat ca din Se
ghedin să vil şi pe la no! ca să-'ţl putem 
aie ta iubirea сѳ-'ţl păstrăm In inimile noa
stre. AI promis că vel veni odată la Cenad, 
promisiunea aceasta înseamnă propusul. Ear 
D-zeu a dispus, ca fiiul D-Tale să vie de preot 
la fraţii noştri gr.-cat., şi acum venind să-'l 
vezi, tot odată se împlineşte şi proposai 
D-Tale. Mare este bucuria noastră, că impli-
nindu-se odată acest propus, patern să te sa
lutăm tn mijlocul nostru 1 Bine ai venit, iu
bite părinte I Fii încredinţat, că toată suflarea 
românească, care-'ş! vrea binele neamului 
sëu, este cu Tine unit în cugete şi în sim
ţiri. Să trăeştl Ia mulţi an! ! ' 

Pătruns de emotione până la lacrimi, 
părintele V. Lucaciu a mulţămit pentru acea
stă neaşteptată ovaţiune, molţumindu le tn-
tâiu pentru visitele ce 'i-au făcut în tem
niţa din Seghedin, precum şi pentru această 
primire sărbătorească; ambele dovedesc 
inima nobilă românească a Cenădenilor. 
După aceste Imbrăţoşându-se călduros cu 
sărutare frăţească ca părintele Terenţiu, au 
Intrat în biserică, Intre oralele poporala!, pe 
o cale preserată eu fior!, din pertea tineri-
mel de ambele sexe, onde a făcut rugă
ciune de mulţumită. 

Momente plăcute au fost aceste pen
tru Românii din Cenadul-sôrbesc, şi o do
vadă nouă pentru păr. V. Lucaciu, că po
poral român 11 are tn inima sa, în batal 
tuturor intrigilor rëa-voitoare, neamului ro
mânesc. 

Sată, Domnule Széll, al sis că vel izola 
po par. V. Lucaciu, eă-'l voi distrage. In 
Şişeşt! а fost gonit şi poporul tmpedecat 
de a se întâlni ca părintele său ; el bine, 
no tn ŞişeştI, ei departe de acolo, in Cenad, 
părintele Lucaciu a vorbit poporala! ro
mâni Dacă vrei a isola pe părintele V. 
Lucaciu de popor ca zîd chinezesc sau ca 
pantere de oţel, tot local ande este o su
flare românească, al să o împrejur! co zece 
no cu on zid, dar' şi acelea s'ar surpa la 
oralele de bucurie, cari ar erumpe din st-
nurile noastre. Co noi Români! este D-zeu 
şi ne va ajuta, ca D-voastre sunt jidanii şi 
vă vor prăpădi ! 1 

Core8pondenttd. 

Doue trenuri noue. 

Zilele de 15 şi 16 Iulie n. au fost 
pentru Herţegovina şi Dalmaţia zile de 
serbătoare. Atunci adecă s'a predat como-
nicaţionil în chip sărbătoresc cea dintâiu 
cale ferată lăuntrică, construită pentru a-
mintitele doue ţerişoare. 

In 16 1. c. dimineaţa a plecat din Mos
tar locomotiva ca primul tren, împodobit cu 
verdeaţă şi ca tot felal de flori, pe linia 
nouă Gabela-Hum spre orăşelul Trebinie. 
Noua linie delà Gabela până Ia Trebinie 
dace printre stâncile încă neumblate ale 
Karst-ului, unde, In adevër, technica a avut 
să îndeplinească o mancă uriaşă. Nicăir! 
aici na se găseşte nici o picătură de apă ; 
astfel, că înainte de a se începe construirea 
liniei, a trebuit să se facă lacuri artificiale, 
de onde să se ia apa trebuitoare la lu-rări. 
Nu erau pe-acolo nici drnmuri, nici chiar 
din cele mai primitive. Noue drumuri au 
trebuit tăiate prin stâncile neumblate, pen
tru-ca să poată flco carele transportat ma
terialul necesar la clădirea căi! ferate. 

Ivirea celui dintâiu tren în aceste ţi
nuturi paşti! а făcut nespusă impresie asu
pra poporaţiunil. Din locuri depărtate B'au 
adunat pe la staţiuni întregi cete de popor, 
din care cea mai mare parte no văzuse In 
viaţa sa locomotivă şi tren. Pretutindeni 
noul tren a fost lntimpinat co sonet de 
clopote, cu salve de treascori, cu coruri şi 
ca tot fetal de musicl. 

După o călătorie de б1/* ore, trenol 
a sosit la Trebinie, onde era aşteptat de 
lerne multă In fronte co o companie de onoare 
a regimmentului de infanterie Degenfeld-
Schonburg, cum şi de corpul ofleeresc sub 
conducerea generalului Csanád y. Oaspeţi! 
In fronte co guvernatorul Káttay, însoţit de-o 
mare soită, au trecut în oraş prin o poartă 
triumfală, admirabil împodobi*ă co steaguri 
şi ca crengi de verdeaţă. 

Orăşelul Trebinie, o adevërata fortă
reaţă de stânci, era asemenea frumca îm
podobit co steaguri austro-ungare, bosniace 
şi mohamedáné. La amiaz! s'a dat OB prânz 
de gală, onde primai toast l'a ţinut guver
natorul B. Kalhy In limba bosniacă, bond 
pentru Majestatea Sa Monarchul, „care — 
zice dlnsul — In inima Sa mare cu iubire 
se îngrijeşte de toate popoarele de sub scep
trul său". I-a răspuns mareşalul ţării baro
nul Appel, preamărind meritele lui Kàllay 
pentru ţerile ce guvernează. 

De aici înalta societate s'a reîntors la 
Ushoplie, onde s'a întâlnit ca oaspeţii vie-
nezi dinspre Ragoza. In Uskoplie adecă se 
făcuse tot atonei deschiderea nnui al doilea 
tren nou, pe teritor bosniac-herţegnvinean, 
în Dalmaţia. 

Acolo erau ministrul austriac de co-
monicaţione Wittsk, amiralul Spaun, şeful 
Dalmaţiei, asistaţi de-o lame aleasă. In gara 
delà Uekoplie guvernatorul Kăilay a rostit 
o nouă vorbire ocasională, tot în limba bos
niacă, şi apoi au plecat la Raguza, onde 
ao fost serbări pompoase şi s'au dat ban
chete mar! pentru momentul sărbătoresc al 
zilei. 

Raportând despre acest eveniment, 
presa maghiară earăş! se tângue şi strigă 
ca mânie, că nonele trenuri s'au tranşat 
pentru a servi numai interese austriaco, pe 
când interesele ungureşti n'au fost consi
derate nici de astă-dată. 

O fi ceva la mijoc şi aci. 

Din străinătate. 
Tisita Mareldi duee ras la Varna. 

(Voei din presă). 

„Neues Wiener lagblatt* spune bărba
ţilor conducători ai Bulgariei să na-ş! facă 
ilosi! In ce priveşte visita marelui dace 
Alexanda MihailovicI la Varna. Cine face 
politică reală, trebuie să ţină seamă tn 

ast-fel do visite nu numai de sentimentele 
celor cari salută, ci şi de ale celai salutat. 
Marele duce s'a dus numai la Vama, şi na 
şi Ia Sofia; apoi el va visita şi teritoriul 
român şi otoman. 

Politica rusă îşi urmează calea sa 
: ermă, de mai înainte trasă, pe care na gă
seşte decât timp de un moment de-a a-
tinge teritoriul bulgar şi ea ştie foarte bine, 
cât e de avantagios pentru dlnsa, dacă pro 
cedează tn înţelegere cu altă putere, cea 
mai deaproape interesată In Balcani. De 
aceea nu sunt numai nişte simple vorbe 
cele spose de tinërul mare dace cu осаѳіа 
primirei sale, când a asigurat, că n'a venit 
să facă politică. 

Dacă Bulgaria voeşte să se lipească 
mai strîns de Rusia, cu atât mai bine, căc! 
atone! va afla de acolo de unde s'a luat o 
atitudine atât de energică contra mişcărei 
macedonene — că cei din Petersburg sont 
en desë vir şire ostil! ori-cărei aventuri In 
Balcani. 

i Oesterreichische Volkszeitung* spune 
că şi visita marelui duce MihailovicI la Varna 
e primită cu linişte de opinia publică euro
peană, după-cam sunt întlmpinate în gene
ral toate evenimentele din Balcani. Motivai 
-entra aceasta este de a se căuta în prima 
inie tn persoana ţarului. 

Impëratul Nicolae II a dat tn momente 
critice dovezi aşa de strălucite deapre iu
birea sa de pace, încât pretutindeni a pă
truns credinţa, că din partea Rusiei nu sunt 
de temut aventuri răsboinice, cât timp Im
përatul Nicolae va ţine sceptrul. Afară de 
aceasta e socotit az! ca o axiomă polititică, 
că Rusia'şi-a strămutat punctul de gravita-
icne a politicei sale din Europa tn Asia. Se 
)oate vorbi chiar despre o revoluţiune tn 
lolitca orientală, când se ţine seamă de 
schimbările fondamentale pe cari evenimen
tele din Asia răsăriteană le au adus în 
atitudinea puterilor. Influenţa acestei schim
bări se vede în chipul cel mai perfect în 
micul efect ce 1 stîrnesc evenimentele din 
Balcani tn afară de cercul onde se desfă
şoară. 

SCRISOARE DIN BRAŞOV. 
3/16 Iulie. 

„Epilogul* d-lui Oniţia. .Diplomaţia 3 Con-
sistoruloi archidiecesan. Efecte şi impresii. 

.Epilogul ' , or! mal bine : declaraţiu-
nile poblicate de dl V. Oniţiu tn afacerea 
dintre d-sa şi Eforia şcoalelor, ne dovedeşte, 
că conflictul, care a sguduit mersul liniştit 
şi regalat al aşezămintelor noastre şcolare, 
nu este Încă nici până azi resolvat defini* 
tiv. Pentru-că, dacă era definitiv şi spre mul
ţumirea ambelor părţi resolvat, desigur că 
Eforia no venia mal zilele trecute cu de-
claraţiunile sale cari, blesând ambiţia şi 
demnitatea directorului liceului nostru, l'a 
îndemnat pe dl Oniţia pe d'oparte să facă 
şi d-sa nişte declaraţiun! pe cât de catego
rice, pe atât şi de grave, ear pe d e o p a r t e 
să publice textul actului ce Înaintase Con-
sistorulul încă In luna Ianuarie. 

Cititorii „Tribunei Poporului* cunosc 
şi declaraţiunile d-lui Oniţia şi cuprinsul 
actului susmenţionat. 

Din declaraţiune reiese, că Ven. Con
sister archidiecesan în aceeaşi causă, în 
acelaşi timp, a emis doue adrese. Una ca 
să împace pe d-nil Voina, Vlaicu şi tova
răşi! lor delà S-tul Nicolae, grupa din Scheiu, 
despre care dl Oniţia spusese tn act oficios, 
că duce şcolile la ruină, — ear altă adresă 
pentru a molcomi pe directorul liceului. 

Diplomăţenia aceasta a I. P . Ѳ. Sale 
Mitropolitului Meţianu a avut Insă nu efec
tul contemplat — căci presupunem că înal
tul prelat a dorit aplanarea conflictului — 
ci tocmai contrarul. .Grapa din Schein", 
criticată aspru şi fără milă de dl director 
Oniţia, tn faţa adresei primită delà Consi
ster 'şi-a zis: „Va să zică noue ni s'a dat 
dreptate". Dl Oniţiu, avendşi d-sa la mână 
altă adresă, avut-a d'asemen! motiv să se 
crează d-sa învingător. Mal diplomat tnsă şi 
nevroind poate să deschidă earăşi discuţia, 
s'a mărginit să ţină actul consistorial In 

cutia mese! şi să-'l arate cel mult amicilor 
sei mai intimi, pe când d-nil Voina, Vlaicu 
şi tovarăşii au socotit că e bine să .lămu
rească", vezi Doamne, opinia publica şi să 
provoace astfel susceptibilitatea diu! Oniţiu, 
care rëspunzêndu-le a formulat, indirect, 
cea mal gravă acusă ce 'i-se poate aduce 
unui cap bisericesc, acusa de duplicitate I 
Cum s'ar puté numi adecă altfel faptul, ca 
tn aceeaşi causă, In acelaşi timp I. P. S. 
Sa Mitropolitul să expedieze doue adrese ? ! 

Şi mal grav este apoi faptul, că deşi 
tn adresa sa din 27 Ianuarie a. c. dl Oni-
ţiu susţine toate acusârile formulate la adresa 
.grupului din Schein* drept motive ale demi-
sionăril sale şi deşi încheie adresa sa soli
citând trimiterea unui comisar consistorial 
la faţa locului, ancheta aceasta nici până 
azi na s'a ordonat. 

P'aic! toată lumea se întreabă : de 
ce? Car! să fle motivele ce Îndeamnă pe 
I. P. S. Sa Mitropolitul să cocoloşească 
treaba, s'o facă muşama, cam se zice prin 
ţeară ? 

Să fie oare la mijloc o protecţie acor
dată d-lor Voina, Vlaicu şi Saftu, pentru-că 
,i-au făcut de rond* — vorba d-lul Vlaicu 
— să vină a sfinţi renovarea celor câ t eva 
icoane delà Stul Nicolae ? 

Judecând de pe atitudinea «grupei 
din Scheiu", care vorbeşte deapre Consi
stor ca dl Sterică de pildă despre maşte
ri! săi, suntem tentaţi a nutri această pre
supunere. 

Acum, că dl Oniţiu a publicat actul 
din chestiune, după cea mal simplă logică, 
situaţia se desinează astfel : Netrimiţend co
misar consistorial, care să constate temeinicia 
răului denunţat de dl Oniţia, consistor şi 
mitropolit au dat şi fără cercetare câştig de 
causă d-lui Oniţiu: tot ce а spas adică 
directorol, consistor şi mitropolit crede I Alt
minteri corn era să nu primească demisia 
repetată a d-lu! Oniţiu ! ? . . . 

Pe de altă parte Insă acoperind pe 
d-nil din Schein, se solidarisează cu ei. 

Eată sistemul de guvernare a I. P. 
S. Sale Mitropolitului Meţianu. Eată exem
plul ce dă chiar Intr'o afacere, unde e 
vorba de institutul cultural, isvor de instruc
ţiune şi educ&ţiune a viitoarelor generaţiunl ! 
Amar trebue să se căiască dl Oaiţia, care 
la alegerea de mitropolit era nedespărţit 
de nesul său Vlaicu. 

ULTIME ŞTIRI. 

încurcat uri le din China. 
Londra, 17 Iulie. Cu data de eri i-se 

telegrafează din Peking agenţiei .Reuter* : 
Representanţi! puterilor recunosc pe faţă, că 
prospectele încheierii tratativelor pentru pace 
cu China pe zi ce trece devin tot mai rele şi 
că situaţia e foarte serioasă. Deosebirile de 
vederi Intre contractanţi 'şi-aa s juna culmea 
şi din l a Iulie n. tratativele s'au sistat 
co deEăvîrşire. 

Din Bulgaria. 
Sofia, 18 Iulie. Se anunţa ca si

gură ştirea, că principele Ferdinand 
al Bulgariei va lua în căsătorie pe 
princesă Xenia de Muntenegru, logodna 
avênd să fie la toamnă. O asemenea 
apropiere a Bulgariei de Muntenegru 
tn mare parte va av é să ridice tot mal 
mult prospectele de pretendent la tronul 
sêrbesc ale prinţului Karagheorghevici, 
care, cum se ştie, e ginere al prin
cipelui Nichita. 

I 
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Ceva despre caracter. 
Adese-or! auzim vorbindu-se despre 

unii oameni, ca au fost ori sunt de 
un caracter firm, sau, cum zice po
porul : de omenie ; ori auzim con
trarul. 

Ce este caracterul? 
Caracterul este o voinţă con

stantă şi neschimbată, în toate faptele 
sale; omul, care are caracter, trebue 
să fie neschimbat, întru a voi, ori a 
nu voi a face un lucru, — între 
orice împregiurărî ; caracterul se 
basează pe principiile practice, ce le 
abstragem din vieaţa practică. 

Omul de caracter vieţueşte după 
legea morală, care se exprimă prin 
conştiinţă; om întărit în moralitate 
nu poate fi decât numai acela, în 
care dintru început a fost desvoltată 
o religiositate adeverată. 

Istoria şi experienţa ne învaţă, 
că moralitatea primeşte o tărie dura
bilă numaî prin puterea religiunil 
creştine; de aici ne explicăm în
semnătatea ce se dă religiunil cre
ştine pentru vieaţă peste tot. 

Vedem dar', că caracterul pre
supune moralitatea, ear' aceasta reli-
giositatea; un popor numai prin 
religiositate şi moralitate se poate 
susţine, adecă prin caracter, — 
ceea-ce ne arată destul de eclatant 
Istoria. 

De caractere are trebuinţă şi po
porul românesc în aceste timpuri ! Ca
racter se cere delà fiecare Român, eâr' 
până când vom fi neclintiţi şi resolut! 
în caracterul nostru, până atunci să 
nu ne fie teamă, că perim ori că 
ajungem rëu, ci ne întărim şi deve
nim superiori în toate ! 

Membrul unei naţiuni, care iubeşte 
ceea-ce este în defavorul naţiunii sale : 
a călcat legea moralităţi! şi prin 
urmare este om slab în caracterul sëu ! 

Şi eu câtă indignsţiune eşti sîlit 
să priveşti, vëzênd în rînd cu tine 
indivizi, carî sunt numai mascaţi cu 
caracterul de oameni ai neamului şi 
bisericei ; adecă indivizi, din ale căror 
vorbe şi scrieri îţi vine să-'i crezi 
de cei mai firmi în caracterele lor, 
ear' tragend vorbele şi scrisele lor 
la o parte, adecă: masca, atunci vei 
ajunge să afli ce este sub acea 

mască, adecă afli faptele, cari sunt 
numai ruşine şi nemernicie şi, prin 
urmare : necaracter. 

Cu durere trebue să afirmăm, 
că aşa stăm azi cu mulţi ; ba ce e 
mal mult, dacă cercetăm cu dea-
mënuntul, apoi în multe caşuri te 
scârbeşti de ceea-ce afli; găseşti 
bărbaţi de aceia, cari ridicaţi în po-
siţil frumoase cu ajutorul denarului 
naţiunii sale, dacă îi chiemî ca dato-
rinţa gă 'şi o împlinească, mai mult 
nu, — spre cea mal mare ruşine a 
lor, — la dînşii afli refus ; adecă 
deşi este posibilitate, nu este voinţă ; 
şi apoi eată, ce caracter] 

Venind însă alţii să lo ceară 
sucursul ? 

Chiar şi prin greutăţi bucuroşi şi 
cv, plăcere se fac coadă la topor ; eat ă 
e araşi caracter. 

Dar' dacă voeşti să-'i faci res
ponsabili ? 

Atunci eşti încăpăţînat, plin de 
rea-voinţă, nepricepëtor în causă 
etc., — deoarece aşa 'i-&u cerut 
împregiurările, ori oficiul, ori posiţia 
etc., ca să se desbrace de ce este de 
mare trebuinţă ori-cărul om, adecă de 
caracter. 

Acela numai cm bun nu te 
află, pentru-z& Ч-iiï descoperit pëcatul 
şi impertinenţa înaintea lumii şi n'ai 
comis pëcatul de a 'i le acoperi 
acestea, rëmânênd dînsul şi mai de
parte sub mască. 

Câţi au musca pe căciulă, să-'şi 
tragă seama cu eine! 

I. Furdianu. 

E X A M E N E L E 
şcoalelor poporale ort. române din comu
nele oparţinetoare protopopiatului Arad. 

I. 
Cea mai însemnată zi a anului 

şcolar este zius examenului. 
In vieaţa şcolară nici nu se poate 

închipui ocasiune mai festivă şi mal 
binevenită decât aceea, când şcolarii 
se produc în public cu cunoştinţele câ
ştigate în şcoală ; când înveţătorul se
ceră laurii activităţii sale mănoase; 
când părinţii se încântă de progresele 
fiilor şi se leagănă de dulci speranţe 
în viitor ; când întreg poporul în frunte 

cu preoţii lu i se însufleţeşte deresul-
tatele constatate de representanţii su
periorităţii diecesane, încredinţaţi cu 
conducerea examenelor. îmbrăcămin
tea cea serbătorească a şcolarilor şi 
publicul adunat la şcoală ; apoi feţele 
vesele, cari reoglindează bucuria ge
nerală de care sunt cuprinse inimile, 
încă arată : că în comună se petrece 
ceva act festiv, ceva act serbătoresc. 
Da! serbătoare mare este examenul 
pentru şcolari, pentru părinţi şi pen
tru întreg poporul. Serbătoare mare 
este examenul pentru şcoală; serbă
toare, care nu se poate asemëna de
cât cu ziua învierii Domnului. Exa
menele sunt Pastile şcoalel, pentru-că, 
precum învierea Domnului ne umple 
de speranţa şi de bucuria fericirii 
vecinice, după moarte, aşa exame
nul ne umple de speranţa unei vieţi 
mai fericite aici pe păment... 

Noul nostru inspector, dl admi
nistrator protopopesc Iancu Stefănuţ, 
a nisuit să contribue la înălţarea fe
stivităţii şi să potenţeze influenţa exa
menelor, contribuind astfel şi la ridi
carea prestigiului înveţătorilor. 

Spre scopul acesta a emis de 
timpuriu circulare către înveţători, or
donând curăţirea şalelor de înveţă-
mênt şi împodobirea lor cu verdeaţă 
şi flori, atrăgond atenţiunea şi asupra 
îmbrăcămintei şcolarilor. 

încât priveşte partea didactică şi 
cea administrativă, a ordonat, ca fle
care înveţâtor să expună pe masa 
presidiului conspectul materialului pro
pus, conscrierea obligaţilor, zia
rul frecventaţiunii şi clasificarea şco
larilor. 

De asemenea importanţă a lost 
atragerea atenţiunii preoţimel şi a co
mitetelor parochiale, cari în cele mal 
multe comune s'au şi arëtat demne 
de chemarea lor, presentându-se în 
corpore la examene. 

Am constatat cu bucurie, cu oca-
siunea acestor examene, că progresul 
e în creştere, înveţători!, cu foarte pu
ţină excepţiune, au desvoltat multă 
diligentă şi au arătat mult interes 
faţă cu sfânta şi nobila lor chemare. 
Examenele au succes în mod neaştep
tat, umplênd de bucurie inimile pă
rinţilor presenţi, stârnind o deosebită 
însufleţire pentru căuşele noastre şco
lare, însuşi noul nostru inspector, dl 
administrator protopresbiteral Iancu 

Stefănuţ, atins plăcut de succesele 
examenelor, s'a aflat îndemnat a-'şi ex
prima recunoştinţa înveţătorilor din 
tract, adunaţi cu finea examenelor în 
Tornea la conferinţă, anunţând că este 
deplin satisfăcut de succesele pre
state de ei şi declarându-'i de oameni 
zeloşi şi conştienţioşi întru împlinirea 
datorinţelor. 

O deosebită impresie a făcut asu
pra noastră uniformitatea înveţămon-
tului. Acelaşi material, aproape în ace
eaşi extensiune şi acelaşi metod în 
toate şcoalele. Acesta este în parte 
meritul reuniunei înveţătoreşti şi a 
conferinţelor ei, cari dau ocasiune 
înveţătorilor a-şi comunica unu! altuia 
cunoştinţele şi experienţele; acolo în
vaţă tinër delà bëtrân şi bëtrân delà 
tinër, cu un cuvînt, conferinţele pun 
în curent pe înveţătoril mai înaintaţi 
în etate şi serviciu, cu progresele 
pedagogiei moderne, ear cei tineri 
prind sfaturi practice delà experimen
taţii bëtrânï. 

Ca să ilustrăm această experienţă 
a noastră cu un cas concret, facem 
amintire de exerciţiile intuitive, pe 
cari pedagogia modernă le-a decretat 
de studiu de sine stătător şi desbi-
nându-le delà celelalte studii, ale că
ror elemente le formează, le-a împăr
ţit ca material claselor inferioare. 
Aceste exerciţii, cari înainte numai 
cu doi-trel ani lipsiau din cele mal 
multe scoale, acum le-am aflat mai 
în toate şcoalele; şi am aflat înve
ţători bëtrânï, cari la examene e s c 1 

Iau cu ele. Se înţelege, că punêndu se 
pondul cuvenit pe eserciţiile intuitive, 
se pune basâ solidă celoralalte studii 
şi de aici provin şi resultatele expe 
riate la examene în general. 

Din cele premerse e evident, 
că progresul în şcoalele confesional 
din tractul nostru este în creşte r->. 
înaintăm cu timpul. Să nu credem 
însă, că am ajuns la culmea chem* Hi 
noastre, să nu credem că lucru i şi 
activitatea noastră ar fi perfecte Mu TE 
avem încă de îndreptat, atât >n me
tod, în modul de procedere, cât şi ш 
ceea-ce priveşte organisaţiunea şi «d 
ministraţiunea învoţămentului, pentru-
ca să apropiam şcoala, pe care o 
representăm, de perfecţiune. Şi chiar 
din acest motiv atragem atenţiunea 
tuturor celor chemaţi asupra restric 
ţiunilor experiate în decursu exame-

Cântece de dragoste 
ouleso din gura poporului român 

din 

Răcăşdia, comit. Caraş-Severin, 
de 

Emilien Novacoviciu, 
Inveţător gr. oriental roman conf. 

(Continuare). 

Eu pa deal, loan pe vale, 
Trardafir frumos rësars, 
Trandafir cârşovenesc, 
Ca pe Ion na mai găsesc, 
Nici la s'at, nici la purtat, 
Nici gură de sărutat. 

Lasă-te, neico, te lasă, 
Lasă-te şi de iubit, 
Că vezi c'ai îmbetrâ^t , 
Dinţii 'n gură-cr mucezit, 
Faţa albă s'o sbârcit, 
Ochii ţi-or împalnjenit. 
Aseară m'am socotii, 
Să më las şi de iubit. 
Më dusei la mănăstire, 
Pusei mâna p'o psaltire, 
Cetii vx'o doue, trei foi, 
Më luat' neşte flori, 
M6 uitai pe o fereastră, 

Vëzal mândra de navastă, 
Vine ea se spovedească. 
M6 lăsai şi de cetit, 
M'apucai ear de iubit. 
De iubit nu m'oiu lăsa, 
Pân'oiu lăsa lingura, 
Până 'n păment m'oiu băga, 
Şi m'o-astupa scândura. 

Mâi dra mea s'a măritat, 
Deia noi al treilea sat, 
Dar de s'ar fi măritat 
Deia noi a t eia casă, 
Ca B'O vëi seara la шаза, 
Şi dimineaţa prin casă! 
Maica îmi pune de cină, 
Inima suspină 'a mine. 
Taci maichiî, nu suspina, 
Că mai sunt fete în sat, 
Satu-'î mare fete-'s multe, 
Şi mai mari şi mai mërunte. 
Taci, maică, nu zice aşa, 
Ceriu 'i mare, stele-'a multe, 
Bi mai mari şi mai mërunte ; 
Numai una-'I luna-aleasă, 
Mai aleasă, vedercasă, 
Ca mândra mea de frumoasă. 
D-aş fl trăit tot eşa, 
Ca iarba m'as legăna. 
Şi ca frunza m'aş usca. 
Ca frunza alunului, 
In postu Crăciudulul, 

Şi ea frunza teiului, 
In postu Sân-Petrului ; 
Ca pământul m'aş crepß, 
Ca păment' primăvara, 
Când calcă-'l toată ţeara. 
Ci-sm trăit mai binişor, 
N'am dorit atâta dor. 
Am trăit o ţîră bine, , 
C o fost neică lângă mine. 
Num' acuma trăesc rëu, 
Că s'a dus şi neică al meu. 
Nu mi ciudă că s'o dus, 
Mi ciudă că nu mi-o spus, 
Să-'I fiu dat gură deajuns, 
Să-'I fie pe und' s'o dus. 

Nevastă, soro nevastă, 
Mută-'ţi patu la fereaetă, 
Lasă uşa descuiată, 
Şi fereasta destupată, 
C'oiu veni şi eu vre-odată, 
Să vëd cum eşti tu culcată ; 
Daeă-'I fl culcată bine, 
N'. iu fi logrijat de tine, 
Dacă'-I fl culcată rëu, 
Să-'ţi aştern doruţul meu. 

Ce dragoste ne iubim? 
Tot la luna ne 'ntâlnim; 
Tot la luna şi la an, 
Par'că eu ţi-am fost dujman. 
Şi când ne 'ntâlnim vr'odată, 

D'abia stăm de judecită. 
Judecata e făcută, 
Ia o'n braţe şi s'o sărută 
Şi-o Bărntă-odaîă bine, 
Să-'I fie p'un an da zile, 
Şi-o sărută îedesat, 
Sä 'I fie cui te-au scăldat. 

De câteva zile inima tn mine, 
Plânge şi suspină că n'are odihnă, 
Taci, inimă taci, toate tu le faci, 
Că de nu le-ai face, 

Nici nu le-ai petrece. 

Cucuruz ca vişina, 
Neică mi rupse inima, 
El o rupe, el o leagă, 
C'un fir de mătasă neagră, 
Că ce nu 'i-am fost eu dragă. 
Şi ştiu bine că i-am fost, 
C a m purtat o minte proastă. 
Dar neica-'i om fără treabă, 
Cam purtat o minte slabă. 
Venilu aseară la tine, 
Cu sinn plin de gutine. 
Smintii calea, vai de mine. 
Şi greşi! şi lunecai, 
Gutânile le vărsai. 
Rësarl, lună, cu deseară, 
8'astrîng gutânile earăl 
Să le duc la mândra meare, 
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nelor In unele părţi, eu scop de a 
ne uni puterile spre delăturarea tu
turor pedecilor şi spre îndreptarea 
greşelilor. 

începem deci cu administraţiunea 
Invoţămentulul, să vedem cum stăm. 

Cu toate că înaltul Congres na
ţional ni-a pus Ia disposiţie un re
gulament Organisa tor , lucrat cu multă 
cunoştinţă de causa, acela în multe 
comune nici pană acuma nu-I pus în 
aplicare. 

Am aflat comune, unde nu numai 
membrii comitetului paroehial au ab
sentat delà examene, ci chiar şi pre
şedintele aceluia. Am aflat scoale, 
unde învăţătorii nu conduc în regulă 
conscrierea obligaţilor, ziuariul fre-
cventaţiunel : ear ziuariul materialului 
propus şi clasificaţiunea şcolarilor, 
cari în timpul présent au însemnă
tate indispensabilă, din unele scoale 
lipsesc cu desovîrşire. Am aflat apoi 
comune, unde preoţii ca directori şco
lari n'au desvoltat nici o activitate 
în această calitate. Ba mal mult, unii 
şi au arëtat neîncrederea faţă cu şcoala, 
al căreia directori sunt prin aceea, că 
pe fiii lor i-au dus la şcoalele de 
stat şi comunale, s'a aflat unul, care 
şi-a dus fiul la şcoala confesională 
israilită! Nu putem trage la îndoială 
bunele intenţiunî ce le au azi părinţii 
faţă cu fiii lor, ci ne doare, că faţă 
de şcoala română confesională, al că
rei directori sunt, şi faţă de fiii po
porului român, pentru cari susţinem 
şcoala şi al cărora părinţi sufleteşti 
sunt, nu păstrează asemenea inten
ţiunî. 

Noi suntem de credinţă, că şcoala 
noastră confesională, In care şi înve
ţătorul şi directorul îşi împlinesc da-
torinţele, cu un cuvent, că o şcoală 
română confesională bine dirigiată, 
poate presta mal frumoase resultate 
faţă cu fiii noştri, decât o ş coa lă . . . 
israilită ! 

In ce priveşte purtarea esactă 
a ziuariulul de frecventaţiune, a ziua-
rulul materialului propus şi a clasi-
flcaţiunilor şcolare, avem nădejde, că 
se va stărui să se introducă unifor
mitate în toate şcoalele ; ear în ce 
priveşte absentarea comitetelor şi a 
celorlalte organe constitutive delà 
îndeplinirea datorinţelor lor, avem 
speranţă, că Venerabilul Consistor 

respective dl inspector nu va lipsi 
să le tragă atenţiunea asupra dato
rinţelor ce au ca conducëtorï şi di
rectori al şcoalei confesionale române. 

(Va urma.) 

Conferenţa învăţătorilor 
din protopopiatul Aradului. 
Pentru complectare, suntem ru

gaţi să publicăm şi acest al doilea 
raport despre această conferinţă: 

Cum s'a mai spus, în 1 2 / 2 5 Iunie a. c. s'a 
ţinut conferinţa înveţ. din protopresbiteratul 
Arad In comuna Tornea, la şcoala confesio
nală rom. gr. or., ce e pusă sub conduce
rea Dini Romul Luţaî. La oarele 8 x /a s'a 
oficiat chemarea sfântului Duch In sfânta 
biserică din Ioc, de cătră dl adm. protopo-
pese Iancu Ştefănuţ, eef al tractului Inveţă 
toresc, asistat de d nil Sava Tămăşdan preot 
In Peclca şi Mihai Lucuţa preot In Arad-
Gaiu. — După terminarea serviciului divin 
cu toţii am mers ia şcoală spre a asculta 
examenul băieţilor încredinţaţi conducerii 
invoţătorului R. Luţai. Examenul a fos f 

deschis prin o cuvântare potrivită, de dl 
înv. losif Moldovan, preşedintele desparte-
montului Arad al Reuniunii înveţătoreşti. 
La examen elevi n'au fost mulţi, dar rëi-
punsurile ce la-au dat ni-au dovedit, că sunt 
elevi toţi şi elevele toate sunt eleve nu numai 
cu numele, ci şi de fapt. E plăcere a asista 
la astfel de examen, căci ascul tând. pe ne
simţite te îneflateşte. S'a putut vedé că în
veţătorul R, Luţai este eşit din şcoala nouă 
şi că ce şi a însuşit In şcoală ca elev, vo
ieşte să valitideze in viaţă. 

Prin zelul ce Га avut în decursul a-
cesiui an şcolar şi despre ce a dat probă 
şi în examen, se arată a se face un vred
nic membru în corpul înveţătoresc. Pentru 
zelul şi diliginţa ce a avut-o în Introducerea 
elevilor tn cunoştinţe a primit după finea exa
menului, laude binemeritate şi felicitări 
din partea numerosului public asistent, com
petent de a aprecia examenul din punct 
de vedere pedagogic. După terminarea exa
menului, băeţil veseli, că toţi au rëspuns 
şi încă mândru, s'au depărtat delà şcoală, 
ear după aceea dl losif Moldovan preşedin
tele conferinţei, printr'o avîntată cuvântare, 
la care cu multă таѳзігіе logici a arëtat 
importanţa şi necesitatea întrunirilor tn con
ferinţă a Inveţătorilor, declară conferinţa de 
deschisă. 

După deschiderea conferenţel salută 
ш numele Inveţătorilor întruniţi pe oaspeţii 

ce au onorat înveţătorimea cu présenta 
lor. Apoi conferenţel 'i-se a d u c e la 
cunoştinţă, că un harnic membru din corpul 
înveţătoresc Caracioni, fost înv. in Nădlae, 
a trecut la cele eterne ; ear' tnveţătoril 
tşi exprimă condolenţele sculându-se şi 
rostind u n : ,D-zeu să '1 ierte!" S'a cetit 
lista membrilor şt s'a aflat, că înveţatorii, 
cu puţine excepţii, toţi eunt présent!. (Din 
Şeitin, unde's 4 ÎQV., n'a fost nimeni). După 
aceea s'a apreciat din partea conferenţel 
examenul ascultat, declarându-'l de foarte 
bine succes. S'a cetit raportul presidial şi 
s'a desbătut punct de punct. A fost un 
raport foarte lung. Din întreg raportul 
reiese, că tnveţătoril din acest tract des-
voltă o muncă intensivă pe terenul 
învăţământului. — Terminându-se cetirea 
raportului cu desbaterea punctelor din el, 
şedinţa se suspinde pe 1 0 minute, căci pe 
feţele unora curgeau sudori de osteneală. 

După redeschiderea şedinţei se cetesc 
vre o 3 teme, incurse delà membrii confe
renţel, ear' celelalte, — unele lungi de tot, 
altele şi mal lungi, apoi, altele mal scurte 
— au rëmas să se cetească la finea şedinţei, 
dacă timpul ar fi cu atâta indulgenţă, ca 
să nu grăbească. Dar' la fine a început 
şi stomacul să-'şl peardă răbdarea şi şi la 
conferenţa 'şi-a reclamat partea sa, deci, 
nu s'au putut ceti, ci s'a decis a se publica 
în vre-o foaie pedagogică. Acele trei lucrări 
ce s'au cetit în şedinţă au fost ascultate 
cu mult interes, flind-că au fost şi lucrate 
cu multă cunoştinţă de causă. îndeosebi 
tnsă a treia lucrare ce s'a cetit a sttrnit 
mult interes tn ascultători. Aceea a fost : 
„Examenul îa şcoala poporală*. Ca în
cheiere a fost propunerea, de a se cere 
delà locurile competente ştergerea exame
nelor finale, usate până acum şi înlocuirea 
lor cu altă festivitate de încheiere a anului 
şcolar şi controlarea mal severă şi mal 
deasă tn ale Invoţămentulul. Acesteia 'i-a 
urmat un potop de discuţii, cari la capët 
s'au îacluiat cu primiraa propunerii. Şi 
nicl-decum nu vorbeşte reu dl 1 Moldovan 
— căci a diu! e lucrarea. — De altcum 
ideea e veche ; s'a discutat de mal mulţi, 
tn mal multe părţi şi tn mal multe fol din 
patrie; dar' ori-cum, aplicarea ei ar aduce 
mari servicii cause! invoţămentulul. S'a 
circulat o coală pentru înscrierea de membri 
noi; s'au şi înscris 5 — 6 . Au urmat apoi 
propunerile. Dintre câte au fost, una a 
fost mal salutară şi mal de valoare, a dlul 
losif Tisu, care ţinteşte la uniformitatea în-
veţămentulul In şcoalele noastre. Ş. a. : să 
se caute acele manuale didactice, cari din 
punct de vedere pedagogic s'ar afla de cele 

mal bune, pentru a putè fl folosite cu 
mal mare succes în şcoalele noastre po
porale ; acelea să fie presentate adunării 
generale a reuniunilor tnveţătoreştl aradaue 
şi apoi acolo moralminte să se deoblige 
membrii a le întrebuinţa numai pe acelea; 
Intru cât nu s'ar afla manuale potrivite 
din toate studiile, aceia dintre InveţătorI, 
cari sunt mal meşteri, să se însărcineze cu 
compunerea lor. Aceasta propunere au 
primit-o tnveţătoril cu multă Însufleţire. 

Din conferinţă s'a adresat o telegramă 
de omagiu Ilus tri taţii Sale Domnului 
Episcop losif Goldiş. Şedinţa s'a încheiat 
abia la orele 2 p. m. După tnchierea şe
dinţei a armat prânzul la masă comună, 
unde, cum e obiceiul, printre paharele de 
vin вѳ intreţese icl-colea — la tuceput — 
câte un toast, mai târziu tot mai dese. Delà 
prânz tnveţătoril au salutat prin o a doua 
telegramă şi pe dl prof. Teodor Ceontea. 

Pe urmă mulţumiţi de resultatul ce 1-a 
avut conferinţa, înveţătoril s'au depărtat din 
Tornea ducéud cu dtnşil un frumos .sou
venir" şi dorinţa în suflet, ca să vină şi 
alte conferinţe, unde înveţătoril să poată 
ajunge tot la astfel de resultate frumoase, 
cum au ajuns tn conferinţa aceasta. 

Rëspuns la o „Replică". 
Se vede că rőspunsul meu i-a causât 

mult sâoge rëu d-lul Roşu. Eu am docu
mentat destul de bine, dar' d-nul Roşu 
a tras dungă peste ele, şi apucă pe 
altă cale. Apoi se suceşte şi nisuieşte la 
îngrămădire de frasa şi ca să se poată mân
tui, a luat şi pe d nul Dr. Pipoş de ajutor, 
respective didactica d-sale. Şi că nu 'I-a suc
ces a se mântui Іѳ-am dovedit, şi le voiu 
dovedi tn celea următoare: ,Să ne înţele
gem dară bine" 1 

Am spus, că am fost numit de comi
sar ia scoale, şi că am cercetat mal toate 
şcoalele din tractul nostru ; dar d-nul Roşu 
nu vrea să crează. Sau nu se poate înţe
lege, că am cercetat şcoalele altă-dată, de
cât la examen, d-nule Roşu ? 

D ta nu vrei să înţelegi. N'am spus 
eu că în acul acesta am cercetat şcoalele. 
Că numai atunci avea basa aflrmaţiunea 
d-tale, că .n 'am putut informa publicul de
spre starea tuveţământulul", pentru-că mi-au 
.lipsit datele". Am cercetat şcoalele altă
dată, şi a vend date, am .putut informa pu
blicul", prin urmare „conţinutul corespunde 
cu t i t lul ' . 

La mândra mea de demult, 
Că nu mai pot s'o zëuit. 

Toate păserile-'ml dorm, 
Numai eu nu pot dormi, 
Că mi cuibu lângă drum, 
într'o tuf iţă de-alun, 
De scârţitul plugului, 
De pocnitul biciului, 
De şuerul voinicilor, 
De cântatul fetelor. 

Mei tu, lună şi voi stele, 
Plângeţi durerile mele. 
M'o dus drumu pe la cruce, 
De ce vëd, nu m'aş mai duce, 
O vëzut pe mândra mea, 
Cum o bate maică-sa; 
Dar fratele ăl mai mare 
Cătră maică-sa zicea: 
Las-o, maică, n'o mustra, 
C'aşa-I rîndul fetelor, 
Ca şi rlDdul merelor, 
Până sunt mai mititele, 
Şi pe crengi alineţele, 
Sunt şi ele cu putere. 
Frunză verde de trifoiu, 
Trecui, bălă, p'ângă voi, 
P'ângă voi, pe la fereastră. 
Tatăl tëu şedea la masă. 
El şedea, te dosedia, 
Că de mine ti-'I lăsa. 

Spune bălo, tată tëu, 
Să 'ngrădească drumul meu, 
Cu trei fire de ovës, 
Să ne întâlnim mai des. 
Cn trei fire de secară, 
Să ne 'ntâlnim până 'n seară, 
Băluţă poale ciurate, 
Rëu te am visat astă-uoapte, 
Că cătrinţa ta a nouă, 
Era ruptă chiar In doue, 
Nu ştiu aia ce o mai fi, 
O doar' noi ne om despărţi! 
De ne om despărţi 'ntr'o zi, 
Nu ne om 'ntâlni pân' om fi, 
De ne-om despărţi 'ntr'o seară, 
Nu ne-om tâlni pân' la vară ! 
De na om despărţi într'o noapte, 
Nu ne-om tâlni pân' la moarte. 

Legal calul la fereastră, 
Më băga! la mândra 'n casă; 
Afla! prânzu 'ntins pe masă, 
Eu prânzii şi mal remasă. 
Luai calul, să më duc, 
Ea-'ml aşterne să më culc, 
La uşa podrumulul, 
Unde vinul cuirueşte 
Şi răchia picureşte 
Şi mândra se rumeneşte. 
Ea më luà la ocară, 
De ce n'am venit şi-aseară? 
Ca cina mi-o fost Ia casă, 

Şi hoalba de vin pe masă. 
Ia-më, bade, de ţi-'s dragă, 
Nu căuta că-I lumea largă, 
Că-I lua una urîtă, 
'Ţi-o părea, că I lumea strimtă. 
Dragă-m! eşti şi te-aş lua 
Mândruţă, iubita mea, 
Dar mi-o spus vecina ta, 
Că stal rëu cu maică-ta 
Că şi-aseară v'aţi sfădit, 
Până o spălat un blid. 
Domnule solgăbireu, 
Prinde-'ml bine pân' mi-erëu 
Că de mi-o fi mie bine, 
Dracu s'o ruga de tine. 

Auziţi voi, oameni buni, 
Ce vő spun io nu-s minciuni, 
Nice poveşti muereştl, 
Nici glume copilăreşti, 
Să nu faceţi voi ca mine, 
Când Începeţi a peţi, 
Că eu am făcut prea rëu 
Şi m'o bătut Dumnezeu. 
Să nu năduliţl p'argint, 
C'argintu se ţine 'n ladă, 
Dar pe ea o ţin! tn vatră, 
Se scoală cânii ş'o latră, 
De trei ani nepeptenată 
Şi de doi ani nespălată, 
De-o vőd vacile 'n obor, 
Fug, Doamne, de se omor. 

Fugi, urltă, d'ingă mine, 
Să fiu zile fără tine ! 
Ba eu zëu că nu mo duc, 
Că tata zestre mi-a dat 
Şi pe no! ne-a cununat. 
Urtta îţi face patul 
Să se culce cu bărbatul, 
Dar cu ea culca-s'o dracu. 

Aşa cântă mândra seara 
Ca şi merla primăvara, 
Aşa-'ml cântă de frumos, 
De pică frunzele jos. 
Pintre uşa mândrei trec, 
Cu nimic n u m ë aleg, 
Dar să ştiu că m'aş alege, 
De trei ori tn zi aş trece. 
Dacă mândro-'ţi pare rëu, 
îngrădeşte drumul meu; 
Tot cu lin şi cu pelin 
Şi cu scoarţă de băgrin. 
Pe poteca mândrei mele 
SëmQnat-am floricele, 
Resărit-au doricele ; 
Mândro, pentru ochi! töi, 
M'or urlt părinţii mei ; 
Mândro, pentru gura ta, 
M'o urlt nevasta mea. 

Peste deal, peste colnic, 
Sue o fată şi-un voinic, 
Voinicul tot şuerând 
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La .principiul" iul Diester weg am dat 
destul .argument*, dara d nul Roşu a tre
cut ca vederea şi apucă pe altă cale, zi
când: »Dupa d-sa moralminte se poate 
blama şi batjocori un învăţător ' . . . 

Eu aceasta n'am susţinut-o, nici nu o 
susţin ; ci numai de scăderi şi greşeli me
todice am vorbit. Apoi ţine „de superfluu" 
a se ,mal opri la unele părţi ale articolului', 
insă zice despre mine: .Singur îşi tae 
creanga de sub picioare', pentru-că faptele 
mele, cu cari s'a ocupat d-sa ,n 'au fost chiar 
bune*, şi , se iau la cunoştinţă". Puternic 
te mal ţinl d nule Roşu, când afirmi aşa 
ceval Poate d-ta eşti o persoană infaiibilă, 
imposibil de combătut ; cu toate că iţi lip
seşte purul adevăr. D-ta şi aci ai luai altă 
cale când zici, „că te-al ocupat cu faptele 
mele*. D-ta n u t e al ocupat cu faptele mele, 
ci ai voit să seduci on. public cu faptele 
mele ,de trecut rôu". Dacă te-al fi ocupat 
d-ta cu faptele mele, după-cum zici, — nu 
puteai zice : „După poame se canoaşte po
mul. Şi după fapte omul*, pentru puţinele 
mele observări. Adevereşte d-nul Roşu cu 
.didactica* şi z ice: „Intre învăţători să 
domnească buna înţelegere e t c * . . . Când 
am afirmat eu, d nule Roşu, să nu domnească 
înţelegerea între înveţătorl ? 

Ëu aşa ştiu că, de câte ori mi s'a dat 
ocasiune, tot-deauna am accentuat buna în
ţelegere şi colegialitatea Intre înveţătorl. 

k Mal zice d nul Roşu, că .dacă aş fl fost 
ca oaspe sau om privat, era în câtva mal 
scusabil*. Eu susţin tocmai contrarul, 
d-nule Roşu ! Ca oaspe nu puteam fi nici de-
cum scusabil, dară ca persoană oficioasă 
mi-am făcut numai datorinţa. 

Când a luat d-iul Roşu condeiul mal 
Intâiu în mână să scrie relativ la .causa", 
ar fl putut lua cu totului alt ton. Că deşi 
ші-am spus părerea, doară cam aspru, nu 
trebuia să se avênta aşa sus, pentru-că 
,cel-ce se inalţă, smeri sa va, oară cele ce 
se smereşte, înălţa-se-va*. Am făcut aceasta, 
precum am spus şi de altă dată, nu ca să 
„blamez* pe cineva, ci ca să servească cât de 
puţin la causa Invëtëmôntulur, precum au 
fScut aceasta şi alţi colegi de ai mei. 

Aşa cred, d-nule Roşu, că .ne-am în
ţeles" Indeplin acum. 

Cefa, la 14 Iulie 1901 

Ioan Costa. 

D I N B Ă N A T . 
Ruga din Dragşina. 

In toiul necazurilor şi greutăţilor, cu 
cari au avut să lupte credincioşii bisericel 
drept-măritoare din comuna Dragşina — 
în urma regretabilei scisiunl confesionale, 
provocate de unii agenţi condamnabili — 
au avut In ziua de sft. Petru, hramul bi
sericel de acolo, o zi de bucurie şi veselie 
creştinească, ca nicl-când altădată. 

Momentele de bucurie şi veselie se 
potenţeaseră cu atât ma! mult, cu cât festi
vitatea era arangeată după ua nimerit 
program. 

Vrednicul protopop al tractulul Buziaş, 
Preaonoratul dn Ioan Pepa, încă de timpuriu 
se îngrijise, luând toate disposiţiile, ca 
acestei solemnităţi să i-se dea o faţă cât 
mal sărbătorească şi mal impresionabilă, 
invitând cu această ocasiune vrednicul cor 
de plugari din Bazoş şi mal mulţi preoţi 
din giur. 

La serviciul divin a pontificat pro-
topresbiterul Ioan Pepa cu asistenţa preo
ţilor : Ioan Buliga din Dragşina, Iosif 
Petcu din Bazoş, ioan Chişodan din Che-
vereşul mare, Moise Alexa din Sacosul-
turcesc. 

IndeosobI nimerită şi măduvoasă a 
fost predica ocasională rostită cu vervă 
oratorică de părintele protopresbiter. S'a spus 
în acea frumoasă predică, cu multe poveţe 
şi învăţături morale, despre piemă, ca cea 
ma! periculoasă cangrenă ce graseeză In o 
parte mare din societatea omenească, 
desvoltând apoi, prin exemple concrete, aduse 
din vieaţa poporului, tristele urmări ce se 
rosbună asupra tuturor acelora, caii sunt 
infectaţi de acest venin inferuai al pismei, 
îndemnând poporul, ca să se ferească de 
acest venin sufletesc ce omoară şi ne
fericeşte atâtea suflete omeneşti. 

Răspunsurile liturgice ale bravului cor 
din Bazoş, condus de zelosul învăţător A. 
Bădescu, de asemenea au fost foarte corect 
şi precis executate. 

După prânzul ce 'l-am avat la ospi-
talil domni: Ioan Baliga şi Valeriu Bălan, 
învăţător, Î4trunindu-se corni Bazoşenilor îa 
sala de Invăţămeat рэ іа 3 1 (a ore p. m., In 
corpore am plecat spre locuinţa preotului Ioan 
Buliga, unde era încuartirat protpresbiternl. 

In ocolul preotului, corul întomază o 
frumoasă serenadă tn onoarea dlul protopop 
şi a oaspeţilor, după care învăţătorul A. 
Bădescu In scurte cuvinte mulţumeşte dlul 
protopop pentru aclevörat părinteasca sa 
îngrijire faţă de păstoriţii sel din această 
comună, iernaşi la biserica lor strămoşească, 
urându-'I ca Dumnezen să-'l dăruiească cu 
săce:ate deplină întru mulţi şi fericiţi ani. 
Dl protopop mulţumeşte adresând cuvinte 
de laudă şi recunoştinţă corului şi con
ducătorului seu, c»rl au concurs cu fră
ţeasca dragoste la icalţarea festivităţii 
comunei Dragşina. 

De aii apoi întreaga inteligenţă şi 
alţi onoraţiorl In frunte cu dl protopop, 

pleacă spre şcoala confesională, înaintea 
căreia după începerea Rogel, se întind o 
droaie de jocuri naţionale, din tineretul, 
îmbrăcat în frumoasele costume româneşti 
din acete ţinutnrl. 

La orele 4 p. m. se celebrează 
vecernia. 

După vecernie urmează earăş! jocul 
până târziu seara. Notific aici, că în de
cursul dansului, corul din Bazoş ne a de
lectat ta pause cu unele dintre cele mal 
frumoase cântece poporale. 

Seara pe la orele 9 a avut loc tn sala 
de înveţămănt o plăcută şi reuşită petre
cere poporală, îmbinată cu un frumos şi prea 
nimerit concert. 

Sala de înveţăment, spaţioasă altcum, 
era prea mică pentru publicul adunat. Cu-
vêntul de deschidere a fost rostit de preo
tul Ioan Buliga, care a accentuat însemnă
tatea zilei, arătând referinţele de decadenţă 
a credinţei popoarelor de azi, faţă cu po
poarele din vechime, cari mal bucuros pre
feri au martiriul decât să se lapede de le
gea lor. 

După vorbirea acaa3ta nimerită s'a 
început şirul cântecelor şi declamarea a unor 
frumoase poesil. 

îndeosebi poesia ,8tatornieia în cre
dinţă*, declamată de T. Blidar, corist, a 
mişcat mult spiritele. In această poésie se 
reoglindeşte credinţa neclintită a lui Constan
tin Brancoveanul, care mal bucuros preferă 
moartea, decât lăpădsrea de leget* strămo
şească. Am şi vëzut la decursul declamăril 
poésie! acesteia, pe feţele multora curgênd 
lacrimi. 

Cântecele : ,Imn de mărire*, .Resu-
netul Ardealului*, ,Нэі leliţă din cel sat", 
.Lugoj,na*, .Luntraşul*, .Remanenta", 
„Cea din urmă noapte*, ş. a. au fost exe
cutate foarte precis, de acest brav c^r, 
care se bucură de un nume bun. Corul con
stă numai din plugari. Publicul l'a rë.plâ-
tit cu aplause, drept recunoştinţă. 

Möduvosul cuvent de închidere, rostit 
la fiaea concertului de dl protopresbiter 
Ioan Pepa, a încaragiat atât pe corişti, cât 
şi pe credincioşii acestei comune bisericeşti 
pentru prestarea şi în viitor a unor aseme
nea petreceri. 

S'au jucat frumoasele jocuri naţionale 
.Bătuta* şi „Căluşerul" de vr'o 10 corişti 
tn pitoreştile costume româneşti. Frumoasa 
petrecere încheiată cu joc, a durat până 
târziu In dalbele zori. 

De încheiere mulţămim cu cea mal 
deplină sinceritate vrednicilor conducători 
ai bisericel din Dragşina, dlor : Ioan Buliga 
preot, Valerie Bălan înv., şi celorlalţi frun
taş?, cari cu atâta bunăvoinţă ne-auîntim-
pinat şi ospătat. 

Un oaspe. 

D E L A S A T I E . 

Taipoş, 1901. 

La noi In Taipoş au înfiinţat „pa
trioţii" ,ш. k. állami iskola' , la a cărei în
aintare au dat ajutor şi unii din societatea 
cultă română! Dar' de geaba aşa ş ţoală. 
Copiii absolvând clasele, uită şi acei niţel 
ce s'e lipit de el mergênd delà ş oala 
noastră poporală la şcoala de Unguri. 
Dar' ia schimb, dacă bune nu aduce, 
rele aduce destule aşa o întocmire. 

Maghiarii din loc, câţi sunt el de pu
ţini, 'şi-au înfiinţat o easiaă, unde spre marea 
ruşine a sa merge mal toată inteligenţa 
română. S'a auzit şi între poporul diu clasa 
economilor ua ion despre înfiinţare-* vre
unei .Casine române", dar' nefiiad cine b a 
conducerea, a fost omorîtă idea delà zeraia-
lirea el. Ar fi foarte salutar, ca dl pariate, 
preotul local, să reînvie acea propunere şi 
să adhorteze pe oameni la îndeplinirea ace
stui frumos scop. 

Ear inteligenţa română delà .Magyar 
olvasókör" să-'şl însemne, că, cu astfel da 
lucrări ca ale lor, isbesc in naţiunea ro
mână şi sunt coadede topor în manile duj-
manilor el. Aduceţi ve aminte de cuvintele 
poetului G. Sion : 

Mult ѳ dolce şi frumoasă 
Limba ce-o vorbim I... 

Un Român. 

V a l u r i . 
Chestie de pane. 

Aţi văzut şi D voastre tlrg. D ar' Vă 
rog, să Vi-'l deseriu şi eu ! Cu cine sa luc-p? 
Cu comedianţii ce fac spume ia gură pâoă-
ce storc o para? Să îacep cu ţărancele, cari 
nu-'ş! pot scoate bărbaţii de prin crâşme? 
Să încep cu fetele chocheb cari aş.eaptă îa 
tot momentul măritişul? Să încep cu pre
cupeţit? Cu olarii, cari dacă nu-'şi pot 
desface negoţul, dau cu oalele de roatele 
carului? Ori să încep cu literaţii, cari aki 
îşi desfac operele lor ѵоіитпіоазѳ ? . . 

Aşa, vorbesc de o p e r e . . . Şi eaU olarul 
cu oalele. Oare acestea nu sunt tot atâta* 
opere ? l Fără îndoială l Oare nu a l -arg i 
olarul la munte dupa material? Să v z: 
apoi acasă, cum 'ţi-1 frământă fatoemaï cuta 
frămenţî aluatul; şi când e gata, cum sa 
aşează de superb la roată, cu firma cre
dinţă, că are să creezä o nouă operă. Şi 
roata se Invôrte ca prisnelal şi fantasia 
îl poartă prin sfere mai înalte . . . şi oala se 
umflă şi creşt?, de gândeşti c'o umfla ne
cura tu l . . şi roata se Invôrte treptat-treptat 
tot mal încet. Olarul răsufla mal uşor, рч 
deplin satisăcut, că opera e g a t a . . . Şi tot 
aşa o gută . . . şi o mie l . . 

Şi cu fata suspinând. 
Ce ţi-'I fată, de suspini? 
Ori ţi-'I foame, ori ţi-I sete, 
Ori ţi-'I dor de codru verde ? 
Nu mi foam*, nu mi sete, 
Nici mi dor de codru verde; 
Ci mi dor de maica mea, 
Că mi-e strină şi bătrână 
Şi n'are ficior B'O ţină. 

Mândruţă cu casa 'n colţ, 
Iubeşte-mă, dacă poţi. 
Boala v'o iubi pe toţi. 
Voiu iubi pe cine'tnl place, 
Că nici domnii n'au ce'ml face, 
Că şi domnii au drăguţe 
Le poartă vara 'n căruţe, 
Şi earna In săniuţe. 
Hai, acuma dorule, 
Mâne seară, puiule, 
Scoală, bade du-te acasă, 
Că şi zorile se varsă. 
Scoală-te, bătut de stele, 
Că şi soarele resere. 
De amar şi de năcaz, 
Sârge 'n mine n'a rămas. 
Chemai doftori să mă caute, 
Doftorul mâna-'mi lua 
Şi din graiu aşa-'mi zicea: 
Nu ţi moartea din cuţit, 
Ci ţi moartea din iubit. 

Peste deal, peste colnic, 
Treae-o cruce de voinic. 
Vcinicu-i rău supărat, 
Că tată-s'o î-a 'nsurat, 
'I-o dat fată de bogat: 
De bogat cu şea se bol. 
Vicdul patru, rămân doi, 
Asta, tată nu-'i de noi ! 
Dare-ar Dumnezeu să moară, 
Să-'mî iau fată-adoua-oră, 
Să fie măcar Eăracă, 
Să aibă numai o vacă, 
Numai ochii ei să-'mî placă. 
Mă duc, Doamne, să mulg vaca ! 
Să mulg vaca, — nu-'I găleata. 
Nu-'i găleată, nu e oală, 
Mulsei laptele în poală, 
Până'n casă, tot se varsă. 

Peste deal, peste câmpie, 
Trece neică 'ntr'o cocie, 
Cu păuni în pălărie. 
Eu ceiui o păunită, 
El ceru câte o guriţă. 
Eu guriţă nu i-oîu da, 
Că mi gura cântărită 
Cu cântarul satului, 
Ca s'o ţin bărbatului, 
Bărbatului, 'i oiu ţine-o, 
Dar, eu neichil tot i-oiu da-o, 
Sâmbăta tn tel g odată, 
Duminecă ziua toată. 

Dorul neicbil-i mare câne, 
Peste câte dealuri vine/ 
Şi se bagă 'n sin la mine 
Şi se bagă 'n sin la pele, 
Şi mă 'ntreabă de mărgele, 
Cine-o dat banii рэ ele? 
Ăl cu bâtu cu cu ele. 
Şi mă 'ntreabă da cercel, 
Cine-o dat banii pe e i ? 

Frunză verde de fofiu, 
Văzui pe mândra la rîu, 
Şi o cunoscui pe brâu, 
Că ' I cu brâul roşior, 
M'aş lipi de el să mor. 

(Va urma). 

P O V E S T E A 
UNEI COROANE DE OŢEL 

S c r i s ă anume p e n t r u ţ 8 r u « l m e . 
De 

GEORGE COŞBUC. 
Ţeara. 

Л. Încordările neamului. 
(Continuare). 

Doamna alerga şi pe la alte spitale 
din Bucureşti. Şi o cunoşteau toţi răniţii şi 
bolnavii, şi o iubiau, căci pentru toţi era 
deopotrivă de bună şi de blândă. Un flă

cău dintr'un spital nu voia da loc să ia 
doftoriile, fiind amare de tot, ear el cam 
îndărătnic. O zi întreagă s'au trudit doc
torii ca să-1 înduplece, şi degeaba. Mal 
spre seară veni la spital Doamna. .Auzi, 
vine Doamna", îl zise îndărătnicului un în
grijitor; ,o să te certe că nu iei doftoriile*. 
Bolnavul se înălţa îa pat, cu multă grabă, 
şi zise: „Ia, dă-mi într'o linguriţă doftoria*, 
şi o bău iute-iute. .Să nu-i spui nimic ! că 
am să o beau de acu." 

Nu de cearta Ei se temeau bolnavii, 
că .Ea nici nu ştia cum s ă i certe, ci de 
supărarea Ei. Atâta bine le făcea şi ca 
atâta iubire de mamă se purta cu ei, tocat 
teama cea mai mare a lor era să nu o 
supere. 

Când s'apropia de patul lor şi-I întreba 
cu ochii plini de lacrămi şi cu nespusă 
blândeţă a voib?lor, dacă li-e mai bine şi 
ce le lipseşte, atunci bieţilor noştri flăcăi 
li-se umplea gura de plâns şi-I mulţumi au 
şi 1 sărutau manile şi earăşi Ii mulţumiau. 
Ear unii. cei fără mame, plângeau cu ho
hote. 

Numai odats, o singarä dată s'a în
tâmplat, că la patul unui bolnav n'a voit 
Doamna să meargă vr'o trei zile de arîrdul, 
şi se feria ач el. Era un biinav pa moarte ; 
se dusese de bunăvoie îa іёзЬоіи şi avea 
numai mamă, bătrână şi săracă, ear ei sin 



6 
Le pune să se usuce ; Ie arde şi 

peste o përtëmâna la tîrg ! Şi o alei n trec. 
Se mai pane câte-o pomauă şi oaie tre-
biiese la ,asa omului. Şi strig* olarul cât 
.1 ia gura : 

La oale, nană, 
La oale, nană, — 
Că le dau ca de pomană! 

Dar' poetul ? Şi el se duce la munte 
dapä material. Se pana şi-'l frëmôuta, ca 
olarul, şi când are material, să vezi ee aier 
îşi ia la masă şi scrie, s c r i e . . . şi fantasia 
îl poartă prin sfere înalta . . . şi cât ai bate 
în palme, el creează o o p e r ă . . . Şi tot aşa 
o sută ! . . . şi o miie ! . . 

Şi se duce şi el la tîrg cu operele 
aale, întoarnă! cu olarul. El adună mate
ria', el 11 frëmênta ; el creează opere şi 
tot el la şi vinde. Şi trec de minune, că-'I 
bun de gură : 

Vino, bade, vino nană, 
Că le dau ca de pomană! 

E ce* a deosebire ? Nimic ! Poate nu
mai aceea, că olarul dacă nu-'şî poate vinde 
oalele mal dă cu ele şi de roatele carului, 
ds : ' poetul înjură în dreapta şi în stânga: 
»Co mişelie" ! Iosif Stanca. 

Părîuaşul şi nul. 
— Fabulă. — 

Adăpat dintr'un fecund isvor, cu abun-
rianţa şi murmuru-'I uniform, vecinie şop
tind aceleaşi dulci şi tainice şoapte, pe ca
lea-'! şerpuitoare pleacă părîuaşul. Rösärit 
din inima unul munte şi-'n calea sa dând 
mână cu multe alte păraie şi văîcele, pleacă 
riul din ce in ce mal mare, msl repede şi 
гаьі abundent. 

Era p'o vreme cu ploi torenţiale. 
Favorisât de poeiţia cursului seu, ne

primind In sine apa nici chiar din vr'un 
rëzor, părîuaşul îşi continua cursul normal. 
Adăpat din toate gurile văilor, vSledelor 

pâraielor ce-'l întimpinau în cale şi cu o 
rară abundenţă, rîui pleacă cu toată furia 
şi, ne mal încăpând în matca sa spele, 
«xundă peste şeaurl, pretutindenea şi In 
toate Insuflând spaimă şi groază. 

încetaseră ploila şi rîul îşi scursese 
prisosul apelor, când părîuaşul liniştit II 
zise : 

— Cât eşti da plăcut, rtule, când a! 
cursul normal şi cât de cu drag plec îm
preună ca tine ; dar' oh, cât oşti de în
grozitor, când îţi verşi peste câmpii con
ţinutul ! 

gurul ei fiu. Simţia băiatul că moare, şi pîân 
gea Intr'una de jalea mă sei. Şi când a venit 
Doamna la patul lui, i-a spus de mă-sa şi 
a început să plânga earăşi. Ear Doamna a 
stat ce a stat, îmbărbătându 1, dar de odată 
a nepădit-o plânsul de se scuturau hainele 
pe Ea. Ear el vëzênd-o plângând, a înce
put să plângă şi mai tare ca In pierzarea 
minţii. 

Era şi Ea mamă, avusese o fetiţă, pe 
Domniţa Maria, ear Dumnezeu n'a voit să 
I-o lase ca să se bucure de ea. Şi şi-a adus 
Doamna aminte de copilul Ei cel mort — 
ai n'avoa pe alţii — şi s'a gândit la potri
virea dinire Ea şi biata mamă a flăcăului, 
şi nu Şi-a putut stăpâni durerea. 

Şi n'a mai mers pe la patul bolnavului, 
ca să nu dea cu plânsul Ei pricină de plâns 
flăcăului şi să-I facă rèu amărîndu ! puţi
nele zile câte le mai avea. Trei zile Га ocolit, 
căci a patra m muri flăcăul. Atunci, însăşi 
Doamna a scris masei o scrisoare şi 'I-a 
trimis un ajutor pe câte zile amărîte o fl 
mai trăit. 

Celor tnsănetoşiţi, când ieşiau dia spital, 
Ea le da bani şi de cheltuială pe drum şi 
şi ca să ducă părinţilor acasă. Aceştia plân
geau ca nişte copil, când plecau despărţin-
du-se de .Mama lor ' , ear acasă aveau ce 
povesti cu eëptëœênile despre Doamna Eli
sa* eta, despre bunătatea inimei El. Ear ma 
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— AI d-epta?e. Că exundez, nu îoa'ă 
vina o port eu, 

— Dar cine? 
— Natura, posiţia şi împrejurările. 
— Cum ? Explică-te. 
— Ştii de unde plec, pe unde trec şi 

din câte mo adap... După secetă ori cât 
de mare, nici eu nu pot absorbi mal mult 
decât pot; ear' când în timp scurt mi-se 
îmbie mult şi din multe părţi, pe lâDgă 
toată bunăvoinţa, nu pot face să nu exun 
dez, eâ_d ştii şi tu prea bine, câţi butuci, 
bolovani, crengi şi câte şi mal câte adu
nături şi vechi şi noul p,m şi-'mî vin pe 
matcă şi cari îmi fac tot atâtea nevoi şi 
obstacule cu cari, neputônd lupta să le de-
lătur mereu şi pa rî ,d, In furia care 'mi-o 
escită stata aburdanţă precipitata, пѳрц-
tôndu mö stăpâni, trebue s ă ' m l ies din Ră
rită, să insuflu spaimă, aruncând din sinul 
meu — tot ce nu ar trebui şi n'aş dori 
să 'ş! aibă loc îa el. Nu i aşa ? 

— Asa-I. Ştii ce ţi-s'ar potrivi? 
— Ce? 
— Să fil canalisât. 
— Nu I treaba т е з . Şi eu aş fl mul

ţumitor, dacă cel-ce pot mi ar face scei 
serviciu; eu din propnele-'mî puteri napo t 
să 'ml ajut. 

* * 
Favorisât! atât de poeiţia sociala, rât şi 

de împrejurări şi natură, sau mal bine ca
racter : multora — coneumătorl de beutură 
înţeleg — nu li-se alterează temperamen
tei. Sunt nmlţî şi de aceia caii, nefavori-
saţl de soarte, când, ca rtol, setoşî şi do
ritori de beutură, primind din toate părţile 
tot felul de beuturl, îşi îndoapă cu ele, cu 
care cum vine, stomacul şi, dacă-'I zace 
pe inimă vr'un butuc sau bolovan... îl 
aruncă din matcă.. exundând şi insuflând 
spaimă şi groază. 

Nici aci n'am spus neadevör. 
Qavnl Bodnariu. 

PARTEA ECONOMICA. 

Rele pricinuite de repedea schim
bare a nutreţului. 

Atât primăvara, cât şi târziu toamna 
se aud multe plângeri, că trecerea 
delà nutreţul uscat la cel verde, şi întors 
delà cel verde la cel uscat, pricinueşte 
nu numaî împuţinarea laptelui, ci şi 
slăbirea trupului. Orï-сѳ schimbare re
pede a nutreţului înrîureşte atât de 

mele cele Ingrijeate, cari, îşi ştiau băieţii de
parte In ţeară străină luptându-se ori zăcend 
In luptă cu moartea, bine-cuvîntau pe Fe 
meia care a fost mamă copiilor lor, şi plân
geau, şi c-reau mila ceriului asupra Doamnei 
«care le-a mântuit copiii demoar t e ' . 

Pentru răniţi s'a îngrijit ţeara cu inimă 
deplină de creştin şi de părinte. Dar mai 
aveam o grijă. 

Era vorba de o r.splătire a oştenilor 
pentru vrednicia lor. Cei ce s'au întors 
sănetoşi din rësboiu, s'au găsit rosplătiţi In 
deajuns prin dragostea nemărginită cu care 
i-a primit ţeara. Dar mai în deosebi au fost 
resplătiţl cu cea mai mare resplată pe care 
'şi-o doreşte singur viteazul : cu mulţumirea 
că 'şi-au făcut datoria, că s'a dovedit lumii 
cine suntem şi că lumea .Român zice, 
viteaz zice!" 

Aceeaşi mulţămire au avut o şi cei 
întorşi schilodiţi. Dar era creştineşte, să 
le înlesnim traiul d'acum înainte, căci se 
întoarseră cu trupul nelntreg, ear ei mai 
toţi erau plugari şi meşteşugari. 

Pentru oşteni! cei mai viteji se înfiin
ţase o medalie .Steaua României*. Şi după-
cum ai noştri se bătură cu toţii vitejeşte, 
o primiră mulţi dintre ei. Ear cei ce o 
primiau, aveau dreptul la o pensie anuală 
pe toată viaţ., şi anume de câte 240 le! 
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nepriincios asupra organismului anima
lelor, încât în această schimbare este 
a se căuta adesea şi începutul unor 
boale. îndeosebi în ce priveşte can
titatea laptelui se pot uşor vede ur
mările acestei schimbări ; vacile, s. p. 
dau după câte-va zile earăşi cantita
tea de lapte de mal nainte Dar' ur
mările schimbării repede a nutreţului 
se pot vede nu numai la vaci, ci şi 
la vitele de îngrăşat şi la cele tinere. 
Şi totuşi trecerea delà un fel de nu
treţ la altul se poate face astfel, ca 
ea să nu aibă urmări rele şi păgubi
toare. Trebue numai să se poarte 
grije, ca trecerea să nu se Întemple 
prea repede, ci cu încetul, treptat. 
Unde vitele trebue scoase la păşune 
e de a H se da câte-va sëptëmânï în 

grajd nutreţ verde în amestec cu de 
cei uscat Spre acest sfîrşitface bun 
serviciu grădina de iarbă, care tre
bue îngrăşată din greu cu zamă de 
gunoiu. Pe această cale se agoniseşte 
nutreţ verde foarte de timpuriu. Cu 
ajutorul acestui nutreţ stomacul ani
malelor se pregăteşte pe rînd şi cu 
încetul pentru nutrirea numaî cu nu
treţul verde de mal târziu. 

Este foarte folositor a pregăti 
animalele şi cu schimbarea tempéra
ture!. De aceea ele trebue obicinuite 
la un grad mal scăzut de căldură prin 
deschiderea f^restrilor la început nu
maî în timpul zilei, mal târziu şi peste 
noapte ; cu acest prilegiu e de a se 
purta de grije, ca vitele să nu fie ex
puse la tragere de aer. Fiind vitele 
pregătite în chipul acesta pentru schim
barea nutreţului numai timp de doue 
sëptëmânï, şi avênd în vedere toate 
mësurile de precauţiune (de prelntim-
pinarea rëuluï), abia se vor ivi pa
gube. Dar1 nu numaî pentru scoaterea 
la păşune se pregătesc astfel vitele, 
ci şi pentru punerea lor la grajd, unde 
li-se dă nutreţul uscat. Şi trecerea 
delà nutreţ verde la cel uscat tre
bue să se facă pe încetul, treptat. 

Nr. 28 

Mulţumită publică! 
Societatea de lectură „Petru Maior4 

îşî îndeplineşte o plăcută datorinţă, aducênd 
şi pe această cale respectuoasă mulţumită 
tnturor acelor P. T. Domni, Doamne si 
Domnişoare, car! prin oferte marinimoase, 
suprasolvirl şi colecte au asigurat reuşita 
materială a serate! literare-musicale, aran
jată la 16 Maiu u. 1901, sub patrona-
giul Iiustrităţilor Lor D-niï Dr. Alexamîru 
Mocsonyi şi Dr. Ioaif Gali. 

Seara la cassă am primit delà : I. P. S. 
Sa Ioan Meţianu arehiepiscep-mitropolit 20 
cor., P. S. Sa Nicolae Popea episcop 20 
cor., P. S. Sa Iosif Qoldiş 20 cor., P. C. 
Sa Filaret Mnsta archimandrit 10 cor., 11. 
Sa Dl Dr. Alexandru Mocsonyi 200 cor., 11. 
Sa Dl Dr. Iosif Gali <00 cor., D-nil Ioan 
cav. de Paşcariu, Bran 20 cor, Partenia 
Cosma, Sibilu 20 cor., Ioan Ciocan prof. 
univ. 20 cor., Vineenţiu Babeş 20 cor., 
Victor Cuciuranu consul gen. al Românioî 
10 cor., Iuliu Puşcariu jude 40 cor., Romul 
Leota 10 cor, Familia Nie. Görög Halas 
10 cor., Dr. P. Avramescu dep. diet. 10 cor., 
George Sz?rb dep diet. 20 nor., Silviu Su; iu. 
secretat minist. 20 coroane, vëduva Lá
zár Florian Galsa 10 coroane, Ghenadia 
Bogoeviciu paroch 6 cor., George Liaba 
inspector de postă 10 cor., Dr. G. Vraciu 
med. milit. 5 cor., Dr. Bilss-ko med. 10 cor., 
Femili , Popescu 13 cor., Stolojan 4 cor., 
Famil a Dr. Babeş 20 cor., Familia G. Radu-
lescu 10 cor., Dr. St. Petrovieiu adv. Ia 
Lugoj 8 cor., Familia Riegell 10 cor., St. 
Martin Rákos Csaba 20 cor., Iosif Popu 
jude de curie 20 cor., Dr. Oct. Vas ennd. 
adv. 4 cor., Ioan Perin 4 cor., Familia Surdu 
10 cor., Petru Mihályi jun stud. inr. 4 cor., Dr. 
Dfmitrianu med. 10 cor., Ioan Poruţiu secr. 
la cons. României 6 coroane, Familia Far-
chescu 12 cor. Farchescu jun. stud. iur. 
2 cor., Antonia Mocsonyi stud. iur. 20 c o t . , 
Margaretescu Greeeann ѵі^е-сояа. rom. 10 
cor.. Familia Mezd 14 cor., Dr. Victor 
Cupşa 10 cor., D n a Kindi 10 cor., Fraţii 
Petru şi Alexandru Mocsonyi studenţi 10 
cor., lliö Gropsianu stud. iur. 10 cor., Petru 
Stoina iurist Ticvanul-mare prin I. Grop 
şisnu 4 cor , Victor Păcală stud fii 10 cor., 
Aurel Iorga stud. med, 10 cor., Titu Ghuiu 
stud. med. 10 cor., Grigorie Domiiescu stud. 
acad. or. 8 cor., Emii Tişca stud. acad. or. 
5 cor., Const. Moga stud. iur. 5 cor., Gavril 
Lungu stud. technic 5 cor., Ioan Nngruţiu 
stud. technic 10 cor. 

(Va urma.) 

sergenţii, câte 180 căprarii şi câte 144 
oştenii de rînd. 

Tuturor celor schilodiţi în timpnl rës-
bviului li-s'a dat un ajutor pe toată viaţa, 
plătit cu anul. 

Ear pentru dorobanţii şi călăraşii câţi 
au luat parte la rësboiu s'a făcut o lege, 
care i scutia pe toată viaţa lor de anumite 
biruri, pe cari cei-lalţi lucuitori o plătesc. 
Apoi, după putinţă li-s'au dat pămonturi 
din moşiile terii, ca să întemeeze vetre 
de moşnoan. 

Oflcerilor li-s'a îmbunătăţit leafa 
printr'o lege anumită. Ear acelor dintre o-
fleeri, cari pătimiseră în rësboiu şi nu erau 
destoinici de ostăşie, li-s'au făcut toate 
înlesnirile să între în slujbe de-ale stă
pânirii, avénd Întâietate la ele. 

Ear morţilor pe câmpiile de luptă ţeara 
li-a ridicat monumente, acolo în ţeară străină, 
ca să le fle numele şi fapta lor de vednică 
pomenire şi să ştie căletoril de prin lume, 
când vor trece pe-acolo şi vor vede monu
mentele, că în locul acela au perit Românii 
aperânda-şi ţeara. 

însăşi biserica, pe care-a făcut-o Dom
nitorul la Griviţa, va fl un semn îndelung 
trăitor al urmelor noastre prin ţeara duj-
manilor. Astăzi, pe unde ne-am luptat noi, 
nu e ţeară turcească, ci bulgărească. Cu 
rSsboiul nostru H>am a'îus şi Bolg-rilor an 

bine fără margini, li am mântuit ţeara de 
robie, ear pe ei i am scos de-asupra ne
voilor. Câtă vreme vor cânta clopotele bise
ricii din Griviţa, Bulgarii, dacă nu sunt uitători 
ai binelui făcut, se vor închina binecuvén-
tând zilele când dorobanţii români sfărâmau 
puterile turceşti. Pe preotul acestei biserici 
II ţinem noi cu a noastră chieltuialâ si 
acum. 

Dacă pleci din Vidin spre Mează-zi, 
ajungi după vr'un ceas de drum în margi
nea satului Smârdan la cimitirele oştenilor 
români căzuţi In lupta cea mai crâncena 
a noastră, la 13 Ianuarie 1878. Sunt doue 
cimitire, de amêadouë părţile drumului, în
grădite şi avénd fie-care Ia mijloc un mo
nument. De-o parte sunt oficeri, de altă 
parte oştenii de rînd. 

Ear pe dealul Opanezului, unde s'au 
b*Uut Românii cu ostile lui Osman şi le-au 
robit pe toate în ziua căderii Plevnel, ţeara 
a ridicat un monument de piatră cioplită. 
Aeolo, pe creasta unui deal, stă monumnetul 1 

ca un străjer neclintit la capul vitejilor L 
căzuţi pe deal, ca şi când el ar dormi, ear ] 
el veghiază somnul lor şi ţine pază, ca Hă 
nu-I deştepte sgomotul lumii. 

(Va urma.) 
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Episcopul losif Goldiş la Karlsbad. 
Preasfinţia Sa episcopul Aradului Iosif 
Goldiş petrece deja de câteva zile la băile 
din Karlsbad. La sosire acolo, Românii din 
diecesa Aradului i au făcut Preasfinţiei Bale 
0 călduroasă primire. A fost salutat la 
gara din Karlsbad de doamna Dr. Mladin, 
apoi de dnil: Ingineur Beleş, Dr. D. Hor
vát, Dr. Popovie!, Dr. I. T. Mera şi alţii. 
Delà gară toţi, câţi l -au primit, au Însoţit 
pe Preasfinţia Sa la locuinţa pregătită de 
mal înainte In Hotel-Naţional. De altfel tn 
zileb din urmă mal mulţi membri marcanţi 
ai so^etăţil aradane an plecat asemenea la 
Karlsbad. 

Un om al poporului Sunt advocaţi cari 
dacă tşl câştigă un proces, trebue sê aştepţi 
2—3 ani după bani, sau trebue së-'l pîreştl 
de nou la judecătorie dacă voieştl se 'ţi 
capeţi banii. Cu totul altfel de om esta 
dinstinsul nostru advocat dl Dr. Nestor 
Oprean din St.-Nicolaul-Mare. Mal de mulţi 
ani am avut un proces mare, care 
proces l'a purtat Domnia Sa, şi in 22 
luna trecută m'a chiemat la sine şi 'mi-a 
numerát 1562 cor. 38 f. bani gata. — Când 
aduc aceasta tn publicitate îmi exprim re
cunoştinţa şi mulţumirile mele dlui advocat 
Dr. Nestor Oprean. 

• 
Adunarea fondului de teatru român 

în ,S imleu \ Comitetul de tncvartirare 
aduce la cunoştinţa publicului următoarele : 
Considerând că din toate părţile locuite de 
români së Insinua deja de pe acum oaspeţi 
tn număr mare şi pe această cale rugăm 
pe toţi acel domni cari doresc a avea 
cvartir la case private, ca până la : 22 a. 
. c. st. n. nesmintit, să se Insinue la sub 
scrisul, căci delà acest termin Încolo nici 
pe lângă, cea mal mare bunăvoinţă nu vom 
puté sta la disposiţiunea nimônuï In ceea-ce 
priveşte afacerile de cuartir. Celor carî 
doresc a avé cuartire în birturi (pe spesele 
proprii) Încă le stăm la disposiţiune şi ne 
vom nisui a le susţine chilii bune, numai 
Bă se declare In aceasta privinţă cât mal 
îograbă, avisându-ne despre ziua sosirii in 
,8imleu*. Pentru comitetul de Incuartirare : 
IoanP. Lazzr, prim comptabil la «Silvania*. 

* 
.Societatea călciunarilor români din 

Arad*. Cu ocasiunea petrecerii de vară 
arangeate Sâmbetă, la 30 Iunie (13 Iulie), 
au incurs următoarele suprasolvhl, pentru 
cari se aduce mulţumită pe această cale '• 
Magnificenţa Sa dl vicar episcopesc Vasile 
Margra 6 cor. ; dnil Dr. Nicolae Oncu 
5 cor. ; George Purcariu 1 cor. ; Ionau 
Beleş 4 cor.; Romul Ciorogariu 3 cor. ; 
Dr. Stefan RSzvan 2 cor. ; Dr. Sever 
Ispravnic 2 cor. ; P. Truţa 4 cor. ; Iuliu 
Herbai 2 cor.; (Doi indescifrabili) 2 cor.; 
Sava Raicu 2 cor. ; Dr. Stefan C. Popp 
2 cor. ; Vasile Pap 2 cor. ; lancu Ste-
ßnnt 2 cor. ; Stefan Bosnie 2 cor. ; Igoátz 
Larg 2 cor. ; Bauer 2 cor. ; doamna vöd. 
IorgovicI 2 cor. ; T. Văţan 2 cor. ; Lucreţia 
Vucu 2 cor. ; Bodea 2 cor. ; Nicolae Maren 
1 cor.; Popovicl 1 cor.; Zusksi Toth 
Lajos 1 cor. ; Mihájlovits György 1 cor. ; 
Arseniu CiuDgan 1 cor. ; Popovicl 1 cor. ; 
lvaniu Popi 1 cor, ; L. Sonenfeld 1 cor. ; 
Fekete Márton 30 bani ; V. Obercnez 40 
bani; Popovics 1 cor.; Aduss 1 cor. 20 
bani; Varadin 1 c. 20 bani. 

Din venitul curat de 74 cor. 60 fii. 
s'a dat pentru Casa Naţională suma de 36 
cor. 67 fii., ear ceealaltă jumëtate penriu 
fondul „Societăţii călciunarilor români din 
Arad*. 

Dar pentru biserică. Ni-se scrie: 
Fostul protopop al Aradului de pie memorie : 
Ioan Raţiu, este tnmormêntat aici în 
Cuvin. Fiii sel dna Paula Raţiu, mări
tată: Ioan Crăciun, oficiant de stat în 
Lugoj, depărtondu se de aici, prin vin
derea averii ce o posedau aici, 'i-au 
ridicat o cruce frumoasă de marmoră care 
в'а sfinţit şi depus tn grădina bisericel no
astre, (unde este tnmormêntat) in ziua de sft. 
Petru, 29 Iunie 1901, cu ceremonialul 
cuvenit. 

Tot atunci, în semn de iubire fa ţade 
scumpul lor tată, eusnumiţil dnl au donat 
sfintei noastre biserici, cu dreptul de pro
prietate, păşunea competentă după fosta 
lor avere de aici. Pentru acest dar, in 
лшѳіѳ comunei noastre bisericeşti, pri-
aească susnumiţil domni sincera mulţumită. 
D-zen să răsplătească îmbelşugat jertfa 

adusă bisericel noastre. Cuvin, la 29 Iunie 
v. 1901. Dimitrie Popoviciu, invoţ. rom., 
ort., notarul comitetului parochial. 

« 
O importantă descoperire industrială 

făcută în închisoare. — Se anunţă din 
Chicago că un deţinut din Închisoarea din 
Jorva, anume Dawson, condamnat pe viaţă, 
a descoperit mijlocul de a întări oţelul. 
Chiar mal Înainte de a fi condamnat, Daw
son se ocupa cu experienţe metalurgice şi 
tn temniţă 'i-s'a permis să-'şî continue lu
crările, cari fură încoronate de deplin suc
ces. Se spune că Dawson e In mesura să 
producă oţelul cu un preţ mal mic decât 
oţelul comun. Câţî-va bogaţi fabricanţi din 
Chicago au constituit uu sindicat pentru 
aplicarea invenţiunel lui Dawson, şi fac 
acum sforţări spre a obţine liberarea inven
tatorului. 

* 
Necrolog. Subscrişiî cu inima plină de 

durere aducem la cunoştinţă, cum că prea 
iubitul şi bunul nostru tată : llie Arsici, 
paroch gr. or. român în Galşa, după 
multe suferinţe în 17/4 Iulie în etate de 82 
ani, în Chitighaz, provSzut cu cele sfinte, şi-a 
dat nobilul suflet. Remăşiţele pământeşti 
ale defunctului In 19/6 Iulie 1901 înainte de 
ameazî la 10 ore se vor îngropa In cimite 
rul român din Galşa. Fio-'i ţerfna uşoară şi 
memoria eternă. Gerasim A^siol, ca fliu. 
Maria Popovict, m. : Arsici, ca noră. Ioan 
Georgiu Arsici, nepot. Alexandra Arsici m. 
Serb, ca fiică. Nicolau Serb, ginere. Elena 
Serb m. Horváth. Constanţa Serb, m. Aurel 
M. Popovici nepoate. Andrei Horváth. Aurel 
M. Popovicl, nepoţi. Eleonóra Popovicl stră-
nepoată. 

— Harnicul preot din Cenaul-sêr-
bes^, părintele T. Oprein zilele trecute 
a fost greu lovit de soarte perzênd pe 
fiiul sëu drăgălaş Horia Tiberiu, în etate 
de un an şi jure. 

Trimitem condolenţele noastre sincere 
familiilor întristate. 

Mulţumită aduc, pe această cale 
tuturor acelora, cari au luat parte Ia greaua 
şi ireparabila perdere, ce am suferit prin 
încetarea din vieaţă a preaiubitului şi mult 
r gretatulul meu fiu : Iulius, — şi cari 
aa manifestat simpatia lor asistând şi la 
înmormântarea lui, — cu deosebire domnilor 
oficerl reg. 23 din Arad — ale căror nume 
regret că le-am uitat, — cari împreună 
cu dnil voluntari au alergat spre a-'şl Iß a 
ultimul adio delà mult iubitul lor fost 
camarad ; — asemenea institutului ,Lipo-
vana ' din Lipo va, care a fost représentât 
prin dnil: Papp. Mircu şi Becicherean, — 
tuturor le aduc, adânc întristat, cea mal 
călduroasă mulţumire. Toc. Iulie 1901 n. 
Nemângaiatul tată : Vasile Neiculescu, preot 
gr.-or. în Toc. 

* 
Sodalii români din Câmpeni învii ă la 

petrecerea de vară ce se va arangia Du
minecă, în 8/21 Iulie a. c. în „Poduri". 
Venitul curat va fi destinat pentru acope
rirea speselor cu nou înflmţânda Reuniune 
a sodalilor români din loc. Preţul întării ; 
de persoană 1 coroană, de familie 2 
coroane. 

Câte vorbiri a ţ inut impëratul Wil
helm? O foaie berlineză a făcut socoteală 
despre vorbirii? rostite de Impëratul Wil-
hüm II, şi a constatat, că marele monarch 
al Germaniei delà urcarea sa pe tron (din 
anul 1888) a rostit, la diferite ocasil, 916 
vorbiri. Dintre acestea 22 în limba franceză, 
când a primit oaspeţi încoronaţi sau fâcônd 
visite la curţi streine; 18 în limba engleză, 
3 în limba tuşească şi 873 vorbiri le-a ro
stit in limba germană. 

Tată a 30 copii. — Ultimul recen
sământ face cunoscut că la Conghnawage, 
tn Canada, se flă doul soţi francezi, cari 
au „30 c o p i l s ă n o t o ş l , voinici şi cu 
mare poftă de mâncare. Familiile canadiene 
cari au 12, 15 şi 18 copil tn acele părţi 
sunt obicinuite. 

* 
Predice. Dl Augustin Târziu, preot 

român gr. cat., a tradus din limba germană 
ta româneşte cele o sută şi cinci zeci cu-
vertărl catechetice ale Iul Aloisiu Melcher, 
cari represintă o adeverată encicloped'e 
sufletească, un adevërat magazin de nu-
tremênt spiritual, tn care materia Întreagă 
a credinţei creştine este esplicată din 
toate părţile, şi face apel la spriginul 
celor interesaţi, pentru a se înscrie de abo-
nenţl ai lucrărel, care numai cu binevoito
rul sprigin al publicului va puté vedé lu
mina tiparului. 

Lucrarea se Împarte în trei volume, 
à 20—25 coaie de tipar. Preţul unul volum 
va fl 2 cor. 25 fll. 

Doritorii de a avé cartea să se adre
seze traducëtorulul, în Kerülös (com. Arad) 
p. u. Szintye. 

Ştiri militare. Colonelul Mihail Şandru 
a fost numit comandant al regimentului Nr. 
2 de infanterie .Impëratul Alexandru al 
Rusiei*, staţionat în Sibiiu. 

— f Teodor Şerbtmescu, colonel In 
armata română, membru corespondent al 
Academiei Române, Comandor şi ofiţer al 
mal multor ordine, a decedat la Brăila, in 
15 Iulie n. în etate de 62 ani. 

* 
O scenă duioasă la penitenţiarul Vă

căreşti. A doua zi după Înmormântarea 
mult regretatului general Candiano-Pope-
scu, Vineri, la orele 4, penitenţiarul Văcă
reşti a fost teatrul unei scene din cele mai 
emoţionante. D n a Aurica Polizu, soţia d-lul 
primar din Constanţa-, d-na Didina Tătă-
ranu, soţia d-lul Tătăranu, secretarul gene
ral al ministerului de justiţie, mătuşele de
ţinutului AI. Candiano Popescu şi d-ra Li-
zica Candiano, sora acestui nenorocit, s'au 
dus să-'l vadă, în celula lui delà Văcăreşti. 
Alexandru Candiano-Popescu, care aflase 
despre visita aceasta, era îmbrăcat tn doliu. 
Alexandru Candiano, când le vôzu, începu 
să tremure, faţa lui deveni galbenă ca 
ceara şi imediat fu apucat de o sguduitură 
nervoasă. El era cât p'aci să cadă pe spate, 
când deşteptat deodată ca dintr'un vis 
adânc, aţinti privirile asupra surorel sale 
şi tmbrăţişându-o isbucni tntr'un hohot de 
plâns. D-ra Candiano, d-nele Tătăranu şi 
Polizu plângeau de asemenea. Era o scenă 
din cele mal mişcătoare. Alexandru Can
diano, după atâtea luni de închisoare, sin
gur tn neagra I celulă, când 'şi a vëzut 
mătuşale şi pe sora sa, a doua zi după 
înmormântarea nefericitului seu tată, n'a 
mal rëmas In el decât partea curată şi 
sfântă a omului. Cu lacrömile I, cari II cur
geau şiroaie, el voia par'că să-'şî spele ne
ş te rsu l pôeat. Şi tn acea durere mută, tn 
care nu vorbiau decât scfletele rănite, era 
peste putinţă să priveşti duiosaa ecenă, 
jHlea fără sfîrşit a d reî Lizica Candiano, 
care strîngea în braţe pe nenorocitul el 
frate, seăldându-'l faţa cu lacrëmile sale. 
Aproape un sfert de oră a durat această 
scenă sfăşietoare, după care Alexandru 
Candiano. întreba cu o voce a omului per-
dat : — Dar tata, oh, tata, m'a ertat oare ? 
Şi plânsul II podidi din nou, ear bazele lui 
livide se lipiră de faţa surorel sale. La 
orele 4 şi jumëtate, când ce 'u la se tnchise 
din nou, sora şi mătuşele lui Alexandru 
Candiano eşiră din penitenciar cu un pas 
clătinat. întregul personal al închisorel nu 
vorbia atunci decât de cele petrecute mal sus 
şi cari au stors tuturora lacrëml. 

* 
Un orologiu miraculos. Franz Ro-

hacek, un ceasornicar boem din Chicago, a 
terminat după doue zeci ani de lucru un 
orologiu miraculos. Rohacek era unul din
tre primii giuvaergii din Chicago, dar In 
1880 se retrase din acest negoţ. In acea 
epocă ÎI venise ideea unul ceasornic uriaş 
şi se puse pe lucru cu ardore. Acum opera 
e terminată. Complicata maşină e înaltă de 
18 picioare şi mesoară 15 picioare în cir-
cumferenţâ la basă. In faţă ceasornicul are 
patru cuadranţî. Unul cu 12 ore, altul cu 
24, altul pentru zilele anului, lunile şi Sep
tem ânile, ear altul spre a arăta mişcarea 
pământului şi a altor planete împregiurul 
soarelui, represintat printr'un glob electric 
roşu. Acest ceasornic arată fasele lunel, şi 
toate mişcările pământului cu o exactitate 
astronomică. Représenta diferite persoane, 
ce apar ca automobil Ia fie-care doue mi
nute, şi trintre acestea sunt : preşedinţii 
Statelor Unite de Ia Washington până la 
Mac-Kinley, Unchiul Sam, Colombo, Dewey. 
Franklin, un indian şi o femee represintând 
America. 

POŞTA REDACŢIEI. 
D nei P . Sibiiu. S'a expediat Câmpu

lung. 
Dlui T. P . Braşov. S'a făcut greşeală 

fără ştirea Red. Scuză. Merci pentru ma
terial. 

D Iui Poltuţiu. Nu s'ar puté scurta? 
Numai cu subscrierea se poate. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Dior Teodor Mar cu, Petru Ghvchi şi 

Ioan Daina în Lipova: Am primit câte 2 co
roane pe sem. II. anul acesta. Vő mul
ţumim. 

Dlui Iacob Mine-a jun. In Vărădia: 
Am primit 2 coroane pe sem. I. ; ne mal 
datoraţi cu 2 coroane pe sem. II. anul ace
sta. Vë rugăm a ni-le trimite. 

Nr. 348*.3486|1901. 

Publicare de licitaţiune. 
Pe basa decisisiunil Ven. Consistor 

diecesan din Arad nril 3484.8485/901 prin 
aceasta se aduce la cunoştinţă publică 
exarendarea Imnului şi a dreptului de vênat 
aparţinetor fondului preoţesc de pe hotarele 
St.-Mihaiul-român şi Chişoda, şi adecă : 

I. Parcela nr. I. aşa numită ,Pako* 
hotarul St.-Mihaiul-rom. în estensiune de 
46b jugöre 725 stg. |_J, se eaarendează în 
3 parcele şi adecă : 

a) Casa cu eslravilanul de 11 jagSre, 
preţul exclamării 446 coroane arendă anual». 

b) parcela triunghiuală Intre hotarul 
Utvinuluî, drumul Partei şi pământurile 
urbariale în extensiune de 56 jugöre, cu 
preţul exclamării 1282 cor. 14 bani. 

c) întreg restul, pământul .Palco* 
mărginit cu drumul Partei, hotarul Utvi-
ninului, pământurile Jeszenszky, drumul Uj -
Pécsuluï şi pământurile urbariale^ în ex
tensiune de 398 jagére 725 stg. I_J, preţul 
exclamării 9i22 coi. 16 bani, Sau 2*2 cor. 
92 bani la juger arendă anuală. 

II. Parcela nr. Ill, aşa numită ,Sèli-
şteanţa* hotarul St-Mihainl-rom^ In esten
siune de 604 jugöre 941 stg. .;e esa-
rendează întreagă cu preţul exciamăriî de 
14508 coroane Bau 24 cor. la juger arendă 
anuală. 

III. Parcela aşa numită ,Belerit* ho
tarul St.-Mihaiul-român in estensiune de 
491 jugëre 608 stg. |_ | , asemenea se esa-
rendează tn întregul seu, cu pretai excla
mării de 7864 coroane, s a u l e cor. la juger 
arendă anuală. 

IV. Complecsul pământului din hota
rul comunei Chişoda, în estensiune de 435 
jugëre cat. se exarendează In întregul sëu 
pe lângă exclamarea sumei de 10440 cor., 
úau 24 cor. la juger. 

Esarendarea se face pe timp de 6 ani 
delà 1 Octomvrie 1901 până inclusive 1 
Octomvrie 1907 pe lângă condiţiunils spe
ciale, cari sunt expuse şi se pot vede atât 
la subscrisul tn Arad, cât şi la preotul Ni
colae Groza din St.-Mihaiul-rom. şi la pro
topopul Dr. Traian Putici, tn Timişoara 
şi în fine la Consistorul din Arad. 

Exarendarea se face prin licitaţiune 
publica şi prin oferte tn scris, adresate di
rect subscrisului până la terminul de 30 
Iulie, în care, pe lârjgî snma ofertului întn g 
şi după juger, oferentul are a declara, că 
condiţiunile speciale de exarendare Ie cu
noaşte şi primeşte Întreg conţinutul lor. a-
vénd a depune la cassa consistorială 10% a 
preţului de exclamare ca cauţiune — licita 
ţiunea publică /entru pàmênturile dii St.-
Mihaiul-român se va ţine în 30 Iulie 1901 
st. n. înainte de ixmtazi la 9 ore în casa co
munală de acolo, ear' pentru схзгвт1вг<>я 
pământurilor din Chişoda la 31 Iulie 1901 
st. n. la 8 ore înainte de ameazi în casa 
comunală de acolo. 

Arad, la 10 Iulie .1901. 
Petru Truţa, 

tise. cons. 

E C O N O M I 

Preţurile cerealelor după bursa din 
19 Iulie 1901. 

Gram, pe Iunie 1901 . Cor. 7 .90 -8 .— 
Grâu, » Octomvrie . . , 8 . 1 2 - 8 1 3 
Cucuruz, , Iul ie . . . . „ 5.33—5.34 
Cucuruz, , August . . . . 5.43—5.44 
Oves, .Octomvrie . . „ 6 3 5 — 6 3 7 
Secară, .Octomvrie . . „ 6.76—6 77 
Rapiţă, „ August . . . „ 13.45— — 

yer 50 chüograme. 

in piaţa din Arad. 
Grâu, cu Cor. 7 .—-7 .10 
Cucuruz , 4.70—4.75 
Secară, „ ......6.40—6.50 
Orz, . 5 .70-5 .90 
Ovës, „ 6.10—6.20 
Seminţa de măzeriche . . „ 8.50—8.70 
fasole după calitate . . . , 8.90—9.40 

Preţurile la 9 Iulie 1901 

Editor. Aurel Popovici Barcianu. 
Red. reepone. Ioan В ш п Sirian». 
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Să. e a i i t á l o c m vr'o 
pnivàlie uî îxva, pentru care-'şi oferă 

serviciile Domnul Mihail Suciu din 

ïiaîiiliijiïl (Nagy-Halmágy.) 

ІМ*іА7*ІТГВ"К*і*'ІГТ1 КЗШ'ГаЦ'̂ Д̂ВСЗССЯВi—ir - iu.' tHiii'n i-m-—i " " C J u B B S B ^ ^ J ^ J U l B t C i B 

D E vênzare în Cluj. casă eu 

<") chilii, сіЛіііа, celariu, camere, fân

t â n ă şi gr&dinu 4 0 0 ştânjini, cu pre

ţui rsjniai de 3 2 0 0 floreni. Casa ѳ 

Rit--i?tă în Pap-iitcm 38 delà piaţa 

mÎ;TO 5, delà ceíeialte pieţe 10 mi

nute depărtare, proprietar V. Rlissil 
în Losoi icz . 

Un tinër român în etate 
de 24 arî, care cunoaşte limbile ger
mană şi maghiară, comptabilitatea, 
corespondenţa şi aritmetica comer
cială, care de présent se ocupă într'o 
cancelarie advocăţialâ, caută aplicaţie 
în vr'un birou comercial de advoca
tura saa în vre-o cancelarie notarială. 

iuforniaţiunl mai de aproape sunt 
a se lua delà V. V. Nr. 1000 poste 
restanta în Braşov. 

S e @Ѳ1?е 2 — З vagoane 

prme pentru rachie. A së adresa la 

Dl. TJ aii U Tereteanu în Pe c ica 
Nr, cßsei 9 5 1 , spunëndu-ï şi preţul 

prunelor, űe maja metrica 

Candidat de advocat, caută 

aplicaţie în o cancelarie advoceţială. 

Cei interesaţi să se adreseze la adm. 

., Tribuna Poporului." \ 

Istoria literaturei române în 
secolul al XVIIMea, de dl N. Iorga, a 
apărut şi volumul II, cupriazônd Epoca 
lui Petru Maior, epoca „marilor arde
leni", cum îi zice distinsul autor şi 
Escvrsurl. 

Se găseşte de vînzare la libră
ria Klein Mór în Arad şi la Admi
nistraţia ziarului nosiru. Preţul unui 
volum e 1 0 coroane. 

* 

„Biblioteca Noastră". Au apărut 
de curînd doue broşuri: Nr. 38-39 
legende şi alte descrieri V. Alexandri, 
cu portretul autorului, — preţul 56 
flleri ; şi Nr. 4 2 : Literatură Poporală, 
culeasă din diferite colecţiuni, de E, 
Hodoş, — 28 fii. 

Doritorii de a ş i procura aceste 
preţioase publicaţiuni şi-le pot coman
da direct delà dl E. Hodbş, profesor, 
Caransebeş. 

Institut de eiirâ. 
La (lisposijia publicului stau următoarele mijloace 

űe lecuire: 

Sca lda cu l u m i n a e l ec tr i ca : 
Iu noa-aratigeatu! meu stabiliment medical, cu ap»rate usifata în 

cura naturală, se vor practica următoarele metode de lecuire: 
Cură de apă rece : sub conducere de specialişti exercitaţi în 

mânuirea tuturor aparatelor moderne, persoane aplicate până acum în 
sanatorii. 15 bilete 6 fl ; 1 bilet 50 er. (Clienţii cu bilet de abonament 
nu vor plăti nici o taxă pentru îngrijirea medicală). 

Baie cu lumină electrică: pentru vindecarea reumatismalul, 
podagre!, boalelor do nervi, audaţiuni, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea giasfmeï, boaleî de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fi., an 
bilet 1 fl. 20 er. (Aci ?e cuprinde şi cura de apă rece necesar-). Cel cu 
boală >3e inimă o pot folosi fără pericol. Bolnavii neapţl pentru această 
euiă vor fi retuşaţi. 

Băl maure : pentru boale femeeştl, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 bilet 1 fl. 20 cr. 

Bă! de acid carbonic : pentru boale ăe inimă, nervoase şi orga
nice, inimă îngrăşată, vasele â* sânge încropate, lenevirea intestinelor, 
sriemii«, nervositate öi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 or. 

Băi de sare : pentru casar! mei puţin grele de boaleîe amintite 
Ь băiie de acid сягЬопіс. 15 bile e 11 fl.; 1 bilet 80 cr-

Bă! de sare cu aeîd-carbonic : pentru caşurile m&î gt».v* de 
boale i-mintite la băile de »cití carbonic 16 bitete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Băi electrice. Băî feradice şi galvanice : pentru nervositate, sfă-
bite da nesvl, ipochondrie, isteric, tremurat de botrâneţe, ѵіѴівІавсг, 
şi Іееаігѳй morfidismulul. 15 biîrt? 15 fl.; 1 bilet 1 fl, 20 ţ-r. 

Inhalaţi i : în cameră de inhalaţii, contra boalelor de gât şi iie 
plSmânl. 15 b;iete 9 fl.. 1 bilet 75 cr. 

Gimnastica svedeză pentru copil, contra îngustime! piep'ulut, 
bonle! de cord şi cocoaşe ; pentru grăsime» cordului, boale de intestine 
şi ficat, boalî? ăo inimă organice şi slăbire gênerais. Taxa lunară 
deia 10 fl. în sas, după gravitatea caşului. 

Masage şi electromasage : 1 bilet 50 er. respective 1 fl., fie care 
bolnav poată fi tratet după indicaţiunile medicului sëu sau ale mele. 
OrT ce făptuire se întâmplă sub personala mea supraveghere. 

Stabilimentul e deschis deia oarele 6 dimineaţa până la 7 seara ; 
ordinaţiun! dim. delà oarele 8 - 9 d. am. delà 2—4 

D P 5 4 1 2 3 -H E C H T , 
Arad, Strada Zrinyi (fostă Szigai) Nr. 3 (intrare !n stradă vis-à-vis de 

Teatru, Intre prăvăliile Marcpch şi Sz&bó). Telefon 270. 

c l i i p t r a uantnră 
Am onoarea a aduee îa cunoştinţa p. t. public, că în 

Af»ad, p i a ţ a l i b e r t ă ţ i i (Szabadság-tér) sub Nr. 22. 
în etagiul 7. al casei de chirie delà teatru am deschis un 

A T E L I E R technic p e n t r u dantura 
care corespunde în toată privinţa tuturor cerinţelor moderne. 

Am fiiiioţionct timp mai îndelungai la renumita clinică de dantură 
•rv B a l m , îr.fiuşindnmi cele mai noue şi practice tratamente aplicate acolo 
prcvSzvt ce dsplm eu materialul şi toate recnisitele technice, më recomand 
(of'-r) a plurobui măsele cu cri ce material îndatinat, sau metal cum se 
va efls mai avantagioa pentru bolnav. 

Pentru curăţirea dinţilor şi conservarea lor în stare bună şi pe lângă 
onorau": prealabil flxat. 

Tragerea de măsele o sevîrşesc ori pe iângă amorţirea durerilor 
(srnnestic-IUN), ori cu ggz de voluptate sau chiar şi fără de acestea 

Pun coroane de măsele din aur. 
Aşez statornic dinţi singuratici, 
Pe lângă plăti re chiar şi în rate pun dantură artificială Intre sgă 

deplin acomodată, pentru dixicarea bucatelor, fără a îndepărta rădeci-
n'le dinţilor, san numai câte o parte a danturei sovîrşesc cu multă îngri
jire, tot asemenea prelneru dinţi artificiali neconvenabili şi réparez părţile 
rupte din ei. 

Membrilor delà cassa pentru ajutorarea bolnavilor însă pentru preţuri 
foarte moderate. 

Ordinez înainte de ameazi deia 9—12 o a r e ; după ameazi delà 2 - 6 ore. 

Cu deosebită stimă: 

V a j d a Benedic t , J F 
e u medic-dentist. 

„La rândunică'*. 

XT-rul telefonului în oraş şi comitat 10. 

Hoffmann Sándor 
Prăvălie de mode şi magazie 

de teplch. 

Edificiul teatrului A r a d . Edificiul teatrului. 

Hăinuţe pentru 
băeţi şi şorţe, asor 

timent minunat. 

Recomand în atenţiunea deosebită a Onorab. 
public cumpărător marele meu magazin cu diferiţi 
articli de cea mai nouă modă. Principiul meu este, 
ca pe lungă preţuri moderate să ajung la vînzare 
mare, prin urmare cel-ce vrea să cumpere cu bani 
gata, are favorul de 5 ° / 0 din cassa prăvăliei mele 
(la cumpărare de 100 fl. este câştig de 5 fl.) 

Podoabe de brodlrie, moda ce mai impu-
nötoare, se pot procura în asortiment bogat şi cu 
preţuri ieftine. 

Batiste albe şi colorate deia 2 7 cruceri în 
sus, cari se găsesc în magazin imens de bogat. 

Păreobea de mânuşi de vară se vinde delà 
17 cruceri în sus. 

Umbrele delà fl. I . 5 0 în sus după cea mai 
potrivită modă. 

Brâuri şi incheetori delà 3 5 cruceri în sus, 
în formele cele mai moderne* 

Ciorapi fac iţi de robi, în preţ după plac şi 
de calitate bună recunoscută. 

Delaine Şi batiste franceze în mostreie cele 
mai uimitoare. 5 9 7 13— 

La „Rândunică". 
Blase-cămeşi peu 

t ru dame numai 
cu 99 cr. bucata. 

ТЧРЛ^лАя .Trib.-m» РС-ТМ-ЯІЯ?" кчМ РгцкИ-ѵн 8*Г»»йі*.Я. 


